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lAGrYAR IPARIEJL1 SZlíS
, I xr.H HANG A „BEVÁNDORLÓ- RÉGI TERVÉHEZ.

, vitatott kérdve hogy mestersé- 
"l.-het-e egy ország iparát fvjli-sz- 

v sem. A tudományos felfo- 
•iTinelési tényező, tanára tántasz- 
ri-szint elismeri a mesterséges 

1:1 <ztes lehető,ségét, részint taga­
dtól foglal el. Mindazoknak 
akik a kérdést praktikus szem-

a ff,írják fel, a kérdés tudományos
,sa aligha fontos, mert hiszen 

. , ,„^tudomány különösen gazda- 
érdesekben nagyon is ritkán fedi 

szetes fejlődés eredményeit.
,i politikusaink, mint a Kossuth- 

1IX j.féle iparfejleszttsi javaslatból 
k'. arra az álláspontra hvlyezked- 
...V nem elég az egyes iparagakat 

erejükre hagyni, hanem az állam- 
, umogatása részint készpenzheh 

. ,,!viVel, 'részint adó- és másnemű 
..„vekkel kell, hogy az illető 

iknak segítségére siessen.
: \ „ v , meg fogja mutatni, hogy he- 

politika-.- melegágyban ne- 
teremteni, vagyis olyan ipart, 

nem saját erejére, természetes 
tfl laszkodva s a szükséglet 

•sszavának engedelmeskedve ke- 
I rkeZett.

... TC>n\ felfogásom szerint a mi ös- 
m-zaL'unkliaii nem fogunk ad- 

,k. . es ipart teremteni, mig a nép 
. rétegeiben nem tudjuk az ipari 

sok iránti érdeklődést s az 
; Ikozás meglieesülé<ét felkel-

v, m könnyű feladat ez. Az az, 
év<z ' !"< felfogás, hogy vsak a föld 

V megélhetést tud adni s a 
füldélis.'“', amelv csak a fel let tekinti
................. annyn-a b. fészkelte magát

. i viagviirságunk felfogásába, hogv 
azt egykönnyen onnan kiirtani nem le- 
; .. Pedig életkéiies ipar teremtéséhez 
az, eS feltétel, hogy ne csak a nagv 

ntézctek s a nagytőkések legyenek 
■ v.-iik. akik iparvállalatokat alapítanak.

ho-v maga a nép, a nagy tömeg 
legv-n az.'mely pénzét ne egyszerűen 

k - kamatot adó bankokba, hanem a 
, . -T hasznot nyújtó ipari vállalatokba
fektesse.

\ „st nyugvó nemzeti vagyon ipar­
inkba való fektetésének a nem- 

növekedése szempontjából 
V • el nyel aligha szorulnak b webb 

. ..irázatra. Azonban ezen egyszerű 
azdiisági tetei, habar eleggt 

r-!dv:i is van. mégis gyakorlati álcái- 
mi ugyancsak kevés kísérletet 

i • :,-k. A kezdő lépések a gyakorlati 
■ valósítás felé éppen a Jteráiulorló 
'•.- iiőni’i indultak meg, egv az ameri- 

agvarok által megalapitandö miy 
»rszági gyár eszméjének felvetésé- 

v " Maga a terv, hogy <az amerikai mn- 
. adjanak össze egy nagyohhsza- 

1 ■ vár alapítására szűk-égés tökét.
:: nagv magyar népnek volna hi-

■ megmutatni, hogy a gyári valla-
; ' a fektetett tőke mily előnyös be­

in tározót tan a körülmények
egybevetéséi!,.1 indult ki.

Mert hiszen az Amerikában élő ma- 
g eg már ismeri az ipar hatalmas 

. látja, hogy egy gyárnak a hasz- 
r nagyobb s ami a fő, biztosabb, mint 

í 1,’.járás szeszélyeinek annyira kitett 
k Hmivclés s nagyobb hasznot hajtó is.

1 a magyar, aki itt kint élt mar egy- 
■ évig, más szemmel nézi a gyárat,

! az. aki az ország hatarait még <it 
a lépte, s igv a gyári munkát s mun- 

megveti és lenézi. Egy ily ameri­
kai magyar pénzzel épített prosperáló 

i-i vállalat nagyban hozzájárulná 
az ellenkező egészséges felfogás eltér­

sz, éséhez s ezz»l egy jelent ;s lépés te
■ k nz ipari vállalkozások népszerű 

sitésére.
A részvények, amelyek a vállalat 

nagyságával arányos számban Dnue- 
kiboesátanilók. a törvényes határo­

kon bel öli legkisebb névéviekre kellene 
hogy szóljanak, hogy mindenki szama­
ra hozzáférhetők legyenek. Ezzel azon­
ban még aligha lehetne czélhoz érni. 
mert hiszen számítani kell azzal a kö­
rűimén vnyel. hogv a gyár részvényesei 
a kis emberek, akiknek, akártnily kis 
névértékű legyen is a részvény, az még 
mindig vagyont képvisel. A vállalat 
alaptőkéje tehát előre gyűjtendő lenne 
ugv, mint a szövetkezeteknél, törzsbe- 
t ét'k öny vecsk ék re heti befizetéssel. A 
törzshététkönyve -ske névreszóló s át­
ruházható természetű legyen, ami azért 
szükséges, mert a részvényalairok alig­
ha vállalnának magukra olyan kötele­
zettséget, amelyet minden körülmények 
között teljesíteniük kell s az átruház­
hatóság azonkívül a befizetett tőke min­
denkori készpénzreváltását is biztosíta­
ná a részkönvvaláirőknak, úgy hogy az 
egv- rendes takarékbetét jellegét öltene 
fej azzal a különbséggel, hogv a betét 
maga a vállalatból egészen ki nem von­
ható, hanem csak a vállalat vagyonától 
függetlenül, magánúton, illetve a pénz- 
piacz utján.

Mindaddig pedig, mig az egész resz- 
vénynévéfték aláírva nincsen, a törzs- 
könyvtulajdonosoknak időközi kama­
tok adandók, teljesen a r aides takarék­
betét mintájára. A-vállalat tárgyának 
ismertetése az amerikai magyar egyle­
teknek volna a hivatása és remélhető is. 
hogy a nemes czél érdekében a szemé­
lyes torzsalkodások s felekezeti vetél­
kedések el fognak hallgatni s azt a mun­
kát. amelyet eddig a magyarság^ szét- 
forgácsókására fordítottak, ezután in­
kább ezen hasznos és érdekes terv meg- 
, iósiiá>a érdekében- fognak felhasznál­
ni.

Érdemes volna ezzel a tervvel alapo­
sabban foglalkozni s kívánatosnak tar­
tom, hogy ezen kérdés tisztázásához mi­
nél többen hozzászólnának. A vélemé­
nyek kölcsönös megvitatása érdekes 
eredményeket hozhatna felszínre, s ha 
ez a terv nem valósulna is meg, bár sze­
mélyes meggyőződésem szerint kellő 
akarattal s az illetékes tényezőknek egy 
kis jóindulatával meg lehetne valósíta­
ni. akkor is legalább önérzettel elmond­
hatjuk. hogy atf amerikai magyarság 
nemcsak ünnepélyek, mindenféle disz- 
lakomák rendezésével foglalkozik, ha­
nem régi hazájának komoly érdekei 
iránt sem volt közönyös s erődhez képest 
mindent megtett, ami a bár kényszerű- 
ségböl elhagyott, de szeretett haza fel­
virágoztatására szükséges volt.

Dr. Steiner István.

várnagy fia érkezett ide, aki már fiatal­
ságánál fogva sem lehet miniszter.

Apponyi Antal gróf a magyar kir. 
kereskedelmi miuisztériujimak szaktu- 
dósitőja Brüsszelben s tndtuukkal nem 
annyira felolvasni jött ide. mint inkább 
meglátogatni Vanderbilt Gladyst, aki­
nek vőlegényével, Széchényi László 
gróffal közeli rokonságban van.
‘ Apponyi Antal grófot szívélyesen üd­
vözöljük amerikai földön.

A KIVÁNDORLÁS KÉRDÉSE
< VNARD LINE, TITKOS ÜGYNÖKÖK ÉS IIATARREND BM.«..

Folytatjuk ime Farias /W ár. érdv- 
kes ezikksorozatat:

('ARXE(i IE í" NX EBEL.

dz ár:(II;iráli/ lictrnicdilc születés­
napja.

New yorki palotájában ünnepelte 
meg tegnap (’arnegie András, az aczél- 
király, hetvenedik születésnapját.

Carnegie nevét ismerik Amerika ha­
tárain túl. Ismertté tette azt nem any­
uéira mesés vagyona, mint inkább példás
bőkezűsége révén, amelyet kulturális 
intézetek létesítése körül tanúsított. LIa 
a világ rég megfeledkezett mar < arne­
gie Andrásról, az a -zélkirályról, még 
mindig élni fog az emberek emlékezeté­
ben Carnegie András, a könyvtár ki­
rály. aki az embere k boldogulásának 
múltját a tudásban kereste s minek a 
tudásnak elősegítésévé áldozott millió­
kat könyvtári ezélokva.

„Azt mondják. — monda minap Ca-- 
nejk, — hogy hetvenéves vagyok. így 
van ez megírva az a " vakönyvekben is s 
Így nz állítást taga isba vennem nem 
szabad. De azt mondhatom, hogy ben­
sőmből hiányzik annak tudata, hogy 
aggastyán vagyok

És Carnegie An-hás tényleg nem az 
aggastyán képét m '.atja. Igaz. ugxan, 
hogv haja galambfe' iér s hogy arczan 
meglátszik az idő ,-ósa: de magmtar- 
rasában. szelleaimieu u,',-Imi;.: 
ságát. Ennek a fiatalságnak meg nem 
törhető optimizmusával, amely kétség­
telenül nagy sikereire vezethető vissza, 
tekint Carnegie András még most is a 
jövőbe. Ebben az optimizmusában mon­
dotta- .Szép világban élünk, mely nap- 
ról-napra szebbé alakul, habár sok dol­
got látok és tapasztalok, amiket meg 
nem értek. Nem tudom megérteni, 
hogy nézi el a Gondviselés annyi sok 
embernek szenvedését, nyomorát. Nem 
tudom megérteni, hogy mire való az, 
hoo-v az emberek háborúban egymást 
gyilkolják. Néni tudom megérteni a/ 
evolncziónak azt a törvényét sem, a 
melynél fogva az erősnek sikere a gyen 
gébiinek elnyomásából ered, hanem 
azért mégis Szép világ.“

Szép rolna a világ, mondjuk mi. lm 
mindenki megosztaná a hetvenéves Car 
negie Andrásnak eszményiségét. bizal­
mát az emberiség haladásában.

A1 ‘POX Y1 AM ER 1K AB AN.

t jól értesült „Staats-Zeitang“-ot fel-
intettét;.

A „New Yorker Staats-Zeitung“ jól 
óriásim lap. lyilönösen magyar dot- 
.,-ok felöli van kiválóan jól értesülve. 
Ennek „le-rfénvesebb“ jelét adta most 
vasárnap, amikor egy hosszabb csikk­
ben, amelynek „Miniszter és hekeapos- 
tol“ a czime, azt fejtegeti, hogv Appo­
nyi 1 thert gróf-magyar kir. közoktatás­
ai miniszter New Yorkba érkezett 
abból a végből, hogv a „Civic Forum 
nevű nemrég alakult testület előtt fel­
olvasást tartson. Hogy tévedésnek ne 
vc-rvék a „Staats-Zeit,nifi“ czikkezője 
hozza a magyar miniszter életrajzát s 
porvben hozzáfűzi, hogv Apponyi Albert 
„T-óf sf. Ion isi kiállítás alkalmával is 
itt járt az Egyesült Államokban.

Hát a kiállításon tényleg itt volt Ap- 
\ll,ért gróf. hanem a szombaton 

Szett Apponyi gróf dolgában fel­
ültették jámbor német kollegánkat, 
mert nem a magyar miniszter, hanem 
Apponyi Antal. Apponyi Lajos gróf ud-

FOR KADAROM.

Portii<j<iUáha,i vért ontanak:

Hírül adtuk lapunk előző szamaban, 
hogv a kis portugál királyságban zava­
rok 'vannak. Ezek a zavarok azóta m "t 
forradalommá nőtték ki magukat s 
Lisszabonban, Portugália fővárosában,
katonák és felkelők máris ntczai har 
ezot vívtak, amelynek a halottjai es se­
besültjei számosak. .

E<rv madridi kábelsürgonv szerint 
fegyveres csapatok állják körül a kirá­
lyi' palotát s Így a király tényleg fo-

S°A portugál kormány egy kiáltványt 
tett közzé, amelylyel a képviselohaz osz- 
szejöveteléig felfüggesztette a sajt,.sza­
badságot és egv kivételes birosagot y
tesitett, amely azok fölött fog itelkezn . 
akik akár összeesküvésben veszne. 
;U.t. akár tagjai az oly titkos társasá­
goknak. amelyek a jelenlegi társadalm
rend ellen irányulnak.

Az nj sajtótörvény követkéz, e fen 
nyolez újság már beszüntette megjele­
nését.

Ila valaminek okát nem vriiiik, logi­
kus törvényeit nem ismerjük es lefolyá­
sát áttekinteni nem bírjuk, egy jelszol, i 
kapaszkodunk bele és azt azután az 
unalomig ismételjük. A jelszavakban 
pedig igen nagy szuggesztiv erő lakik.
Még olyanok is. akik nyugodt gondol­
kozás, vagy némi tanulás után egészen 
más eredményre jutnának, kényelem­
szeretetből, vagy öntudatlan utánzási 
hajlamból szintén ismétlik eket. l'-gy 
ilyen jelszó lett a „Cuuard Line“ szel 
z/klése is. Elkeseredett hangok újból 
és újból konstatálják, hogy a magyat 
állam az „emberliferánsoknak“ eladta 
polgárait. Történelmi műveltséggel bí­
róik a német fejedelmekre emlékeztei­
nek, akik alattvalóikat készpénzért szál­
lították az angol kormánynak, hogy ■> 
szerencsétlen hesseni és thüringiai fiuk 
azután huronok és irokézek tomahawk- 
jaitól pusztuljanak el. Mások a tuni­
szi és tripoliszi rabszolgakeresked,’.k 
között keresik a megfelelő példákat. 
Fantasztikus legendák milliókról be­
szélnek, melyeket a magyar kormány­
tagjai ezen alattomos szolgálatok fejé­
ben bezsebeltek volna. Meg a művel­
tebbek és higgadtabbak is úgy vélik, 
hogy a „Cunard Line“ szerződése vala­
mi egészen szokatlan, egészen sötét és 
egészen káros megállapodás amilyent, 
hogy a kávéházak frazeológiáját hasz­
náljam, „esak ebben a szerencséth>n or­
szágban“ fogadhattak el. Abban pedig 
majdnem mindenki egyetért, hogy a ki­
vándorlás emelkedésének egyik főoka 
ebben a szerződésben van.

Azok az adatok, amelyek a magyar 
kivándorlóknak kikötők szerint való el­
indulásáról nyilvánosságra jöttek, nem 
mindenben erősitik meg ezt a véle­
ményt. Hivatalosan konstatálták, hogv 
a ,‘cunard Line“ vsak igen korlátolt 
mértékben tudta lebonyolítani a ma­
gyar kivándorlást. Mig Fiúméban 100(> 
ban összesen 34.tU7-en szálltak hajóra, 
az északi kikötőkből 151.306 magyar ki­
vándorlót vittek át Amerikába. Szó 
sem lehet tehát arról, hogy a fiumei út­
irány- megnyitásának valami nagy be­
folyása lehetett volna. De különben 
is naiv, majdnem gyermekes felfogás 
az, amely egy nagyszabású gazdasági, 
ha úgy tetszik, szoeziologiai folyamatot 
egv törvényre, vagy egy szerződésre ve­
zet vissza. Törvények és szerződések 
akkor keletkeznek, amikor a tényleges 
élet megköveteli őket. A magyar ki­
vándorlás egy bizonyos stádiumában 
mindenkinek, ki vele hivatalból foglal­
kozott, előre kellett látnia, hogy szamai 
a közel jövőben mindig erősebbek lesz 
nek Csak természetes, hogy módokat 
kerestek, amelyek ezt a folyamatot n 
lehetőséghez képest szabályozzák, sót 
esetleg bizonyos előnyöket is biztosítsa­
nak általa az országnak. Csak termé­
szetes, hogy a fiumei kikötő emelése■ . 
gondolatmenetben nagv szerepet ját­
szott. Ámde magyar társaságra gon­
dolni nem lehetett. Még ha óriási ál­
dozatok árán egy ilyen magyar társa­
sán- meg is alakult volna, a nagy nemet 
és "angol vállalatok egy félesztendei ta­
rifa háborúval tönkretették volna. Nem 
képzelhetünk kormányt, amely a mi- 
,rvar kivándorlót Fiúmén át kényszer.t- 
hette volna, amikor a „Norddeutscher 
Lloyd“ ötöd-, vagy tizedárért viszi át a 
tengeren.

Ha befolyásoltatni engedjük ma­
gunkat a „Cunard Line“ szerződés által 
annyiban, hogy véleménynyilvánítás 
előtt tartalma iránt is érdeklődünk, 
konstatálnunk keli, hogy az adott vi­
szonyok között nem a legrosszabb. Nagy 
előnyöket biztosit Fiúménak. Nagy 
előnyöket biztosit a visszavandor Ov 
nak.' Lehetségessé teszi a legmesszebb­

menő, ellenőrzést. Maga a társaság An­
glia egyik legelőkelőbbje és mindenki, 
aki az angol üzleti morált ismeri, tudja 
azt is, hogy amilyen szigorúan ragasz­
kodik a maga előnyéhez, éppen olyan 
szigorúan teljesíti elvállalt kötelezett­
ségeit is.

Vannak optimisták, akik még tovább 
mennek. Szerintük a fiumei vonal iga 
zi előnyei vsak a jövőben fognak mutat­
kozni. A magyar kivándorlásnak bizo 
ni os évek múlva termés'zetszeiüleg 
csökkenni kell. így volt mindenütt és 
igy lesz nálunk is. Ámde a fejlődés nem 
áll meg Magyarországnál, hanem to­
vább halad. A Balkán kivándorlása 
eddig vsak a montenegrói tengerpartra 
szőrit kozott, de néhány év, mondjuk 
néhány évtized múlva megkezdődik 
majd a Balkán egész területén. Éppen 
ugv, amint ma Tomes, Toromul vagy 
Beregmegye ontja a kivándorlókat, ak­
kor majd a Maritza mellől, a Rhodope 
szakadékaihól, a Bitos fensikjáről és 
Xis szomszédságából ezren és ezren k.=s 
résnek majd tengerentúl jobb keresetet. 
A moldvai paraszt, aki ma évi 300 
frankért robotszerü munkát végez, im g 
fogja érteni, hogy sorsán nem kétségbe­
esett lázadással és gyújtogatással, bá­
néin amerikai dollárokkal segíthet. És 
ez az egész u j népvándorlás miiv.i í iu- 
me felé fog terelődni, amely aránytala­
nul közelebb esik, mint az északi kikö­
tőik. Ötféle nemzet pénze arra szolgál 
majd, hogy Fiume forgalmát emelje, 
gazdaságát gyarapítsa, hogy a Biazza 
A damivhen uj paloták és a Terzatto ol­
dalán uj villák épüljenek.

Ez az ábránd igen szép, baja csak az, 
„ogy mindig ábráiul fog maradni. S -m 
mi kilátásunk arra. hogy a dalmát vagy 
montenegrói partokon kivid halkan ki- 
vándorlókat 1- iumeba tudjunk vjüiti.
„i. Tegyük fel, hogy az előfeltételek 
mind bekövetkeznek. Tegyük fel, hogy 
egv vagy két évtized múlva ez az uj ki 
vándorlás tényleg megindul és Ameri 
kában is minden változatlan marad'. 
Akkor is minden egészen másképpen 
fog történni, mint ahogy számítják. Ab­
ban a pillanatban, amikor a görög, a ro­
mán, a maezedon. a bolgár vagy albán 
kivándorlás komolyan számba jöhet, a 
nagy hajóstársaságok gondolkodni fog­
nak róla. Konstantinápolyból, Biraeiis- 
ból. vagy Szalonikiből uj járatok indul­
nak meg, amelyek minden tekintetben 
előnyösebbek a fiumei útnál. A Bal­
kánitól jött kivándorló nemcsak a kikö­
tőbe ér hamarább, hanem a. tengeri út­
ja is rövidelib. A hajóknak nem kei! 
Szicziüáig lekerülniük, hanem a Canale 
di Máltán, vagy Malta alatt Görögor­
szág déli csúcsától egyenesen Gibraltár­
nak vágnak neki. És Fiume felé nem 
megy majd senki.

Magát a „Cunard Line“ szerz «lését 
tehát "nem tekintjük ,sem különösen jó­
nak. sem különösen rossznak, sőt azt 
mérnök mondani, hogy minden ellenke­
ző vélemény daczára, a magvar kiván­
dorlásra lényeges hatással nincsen. 
Más kérdés azonban, hogv a fiumei ki­
vándorlási ház építésénél nem iávtunk-e 
el helytelenül. Ennél a háznál ismét 
bebizonvosodott. hogy a külföldi intéz­
ményeket kritika és helyi alkalmazás 
nélkül veszszük át. Egy kivándorlási 
ház, amely a kivándorlókat összegyűjti, 
amelyből az egész kivándorlást admi­
nisztrálják. ahol a vizsgálatokat elvég­
zik. igen helyes és szükséges. Csak ép­
pen’Fiaméban nem kellett vobin építe­
ni. Tgaz. a német, n hollandi, a bel"», 
ki ván dór hí-házak Hamburgban, Bré­
mában. Rotterdamban vagy Antwer­
penben vannak. De azok nem egy nem­
zet. hanem a világforgalom számára 
készültek. Magyar szempontból azon­
ban sokkal helyesebb lett volna, ha a ki­
vándorlás központi irányítása nem a
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kikötőből, hanem az ország belsejéből 
történik. A kikötőnek szuggesztiv ha­
tása igen nagy. Sok embert, akit Bu­
dapesten, Gyékényesen vagy Tétényen 
jó munka kínálásával könnyen itthon 
iehetne tartani, Fiúméban már annyira 
elfogott az utazási láz, hogy minden 
félelem és kétségen tulteszi magát. 
Igen suk kivándorlótól hallottam a ha­
jón. hogy visszafordultak volna, ha nem 
jöttek volna már el a tengerig. Ha a 
kivándorlási házban nemcsak kivándor­
lási közegek volnának, hanem azon ma­
gyar iparvállalatok megbízottjai is, a 
kik jó pénzért munkást keresnek, két­
ségkívül sokan mennének Pittsburg, 
vagy Cleveland helyett Ózdra, vagy 
Krompachra. A bihari és szilágyi föld­
munkásnak 4—ö korona napibér majd­
nem amerikainak tetszik.

Van egy más szempont is. A kiván­
dorló, aki Antwerpenbe, vagy Brémába 
utazik, feltétlenül ott száll hajóra. Ám 
igen sokan érkeznek Fiúméba, akik vsak 
napok múltán tudják meg, hogy a ha­
jón nincsen hely és ezért a társaság 
Flavreba vagy Rotterdamba veszi fel 
őket. Kgy központi kivándorlási ház 
igen hosszú utat takarítana meg ebben 
az esetben.

Szükségesnek tartottuk, hogy a ki­
vándorlás teljes képe szempontjából 
ezeket is elmondjuk. És ezzel áttérhe­
tünk egy másik, hitünk szerint jóval 
fontosabb és bonyolultabb kérdésre, a 
titkos ügynökök működésére.

Azok, akik a titkos ügynökök műkö­
déséről olvasnak, rendszerint egészen 
hamis képet alkotnak maguknak szemé­
lyükről. Olyasvalamit képzelnek, hogy 
a titkos ügynök afféle vigéezforma, aki 
községrül-községre jár, és az éjszaka sö­
tétjében lopózik el azokhoz, kiket be 
akar hálózni. Nem mondom, vannak 
talán egyes kétes exiszteneziák, akik 
ilyenformán is dolgoznak. A titkos 
ügynök rendes típusa azonban egészen 
más és munkája jóval kevésbé fárad­
ságos, költséges és veszedelmes, mint a 
hogy azt elképzelnék.

A Missler, Karosok és Stocky brémai 
czégek a legraffináltabb módon űzik a 
kivándorlási propagandát. És a legna­
gyobb baj az, hogy nem idegen embere­
ket alkalmaznak erre a czélra, hanem 
idevaló korcsmárosokat, nyngdijazott 
tanítókat és más intelligensebb embere­
ket, kiknek minden hajójegy után bize 
nyos százalékot fizetnek. Csak a leg­
nagyobb figyelemmel és tapasztalattal 
lehet egyes ilyen ügynök nyomára 
akadni, legjobban még a postán érkező 
levelek utján, melyek azonban mindig 
privát, egyszerű, süt némelykor más 
ezégjegyzéssel ellátott borítékon érkéz 
nek és igy rendszerint elkerülik a pos­
tahivatal figyelmét.

A trencséni alispánnak egy hozzám 
intézett leveléből idézem ezt a passzust. 
Kiegészítem a szol nők dohokai alispán­
nak következő megjegyzésével:

„Meg kell említenem, hogy a kiván­
dorlást az oláh papok is elősegítik ügj-

nökösködésükkel. Bajos őket megfog­
ni, eddig csak egy esetben sikerült.“ 

(Folytatjuk.)

LESZ-E VÁLSÁG?

A kiegyezési vita a képviselőházban.
Egy közvetlenül az előző számunk 

megjelenése után hazulról beérkezett 
kábelsürgöny azt mondja, hogy a kor­
mány, ha a kiegyezést hamarosan letár­
gyalni nem lehetne, aziránt fog javasla­
tot a ház (dé terjeszteni, hogy hatalmaz- 
tassék fel a kiegyezésnek januárius el 
sején való életbeléptetésére.

Az ily javaslattal a kormány a maga 
gyengeségének adná jelét, amivel ola­
jat öntene a Lengyel Zoltánék tüzére, 
akik minden alkalmat felhasználnak 
arra, hogy a szakadás veszedelmes ta­
nát prédikálják és terjeszszék.

De ettől eltekintve is izgatott hangu­
lat uralkodik odahaza. A horvátok túl­
kapása tudvalevőleg szükségessé tette a 
házszabályok megszorítását s most ezen 
az intézkedésen lovagolnak azok, akik 
minden áron meg akarnák buktatni a 
nemzeti kormányt. Tényleg akadtak is 
már vészhiruökök, akik kormányválság­
ról beszélnek.

Reméljük, hogy az a kormány, mely 
a nemzetnek és a koronának bizalmát 
bírja, lesz annyira erős, hogy eltegye 
láb alól az akadályokat, amelyeket egy 
maroknyi akadékoskodó ember rakott 
eléje.

F E H ÉR R AB SZÓ LGASÁG.

Munkások helyzete a déli államokban
A Bevándorló hasábjaiból tudják 

azt olvasóink, hogy a délvidéken a vál­
lalkozók kényszermunkában tartják 
azokat a szerencsétlen munkásokat 
mindaddig, mig le nem dolgozták azt 
a pénzt, amelyet a vállalkozóktól uta­
zási költségre előlegképpen felvettek.

Két hét előtt jelentettük, hogy Roose­
velt Tivadar utasítására a szövetség fő­
ügyésze az ilyen vállalkozókat perbe­
vonja és ellenük a lehet/, legszigorúbban 
akar eljárni.

Érdekes és jellemző, hogy miképp ke­
letkeztek ezek a rabszolgamunkák. Ha 
valakit egy kihágásért elfogtak, pénz­
bírságra Ítélték. Aki ezt a bírságot 
megfizetni nem bírta, azt kényszermun­
kára szorították s az ily kényszermun­
kást bérbeadták vállalkozókhoz.

Ezt a módszert lelketlen ipari vállal­
kozók azután akképp bővítették ki ön­
maguk, hogy minden munkásnak, aki­
nek szállítási költséget, vagy élelmet 
előlegeztek, kényszermunkában kellett 
azt az előleget ledolgoznia. Szólt pedig 
eleinte ez az intézkedés csupán a nége­
rek ellen. Újabban kiterjesztették a 
fehér munkásokra is és számos magyar­
nak kellett már itt a kényszermunka 
rabszolgaságában nyögn i.

Ez okból figyelmeztetjük honfitár­
sainkat, hogy ne vállajanak munkát ott, 
ahol szerződésileg arra kell kötelezniük

magukat, hogy az előlegképpen kapott 
utazási költséget, vagy élelmezést le 
kell dolgozuiok. Aki figyelmeztetésünk 
daczára mégis megteszi, nyitott szem­
mel megy a rabszolgaságba.

BRYAN AZ ELNÖKNÉL. 

Demokrata elnökjelölt a Fehér Házban.

Washingtonból jelentik, hogy Bryan 
Jennings Mlmos, aki, mint jelentettük, 
önként kínálkozott a demokrata párt­
nak mint elnökjelölt, meglátogatta 
Roosevelt Tivadart.

Az elnök magánirodájában fogadta 
Bryant, akivel hosszabban értekezett. 
Távozása után persze tudakolták 
Bryantől az értekezlet tárgyát, de ő 
mély hallgatásba burkolózott. Annál 
hangosabban beszélt azonban bizonyos 
pénzügyi tervekről, amelyeket kidolgo­
zott s amelyeknek végrehajtásával sze­
rinte a válság könnyű szerrel fog meg­
oldódni.

A terve abban áll, hogy a kormány 
biztosítsa be a — nemzeti bankokat 
esetleges veszteség ellen. Ezeket a vesz­
teségeked azután a kormány fizetné a 
többi nemzeti bankokra történendő ki­
vetésekből.

Bryan ur derék ember, minden áron 
honmentőnek akar bizonyulni, különö­
sen azonban most, az elnökválasztás 
idejében.

Mi tudjuk, hogy az Egyesült Álla­
mok kormánya könnyebb és egyszerűbb 
módon fog véget vetni a válságnak, me­
lyet mesterséges módon készítettek, 
tisztán politikai okoból.

ROOSEVELT NEM AKAR.

Tiltakozik újbóli jel ültetésének eszméje 
ellen.

Ismételve hangsúlyoztak, hogy az el­
nökválasztási év közeledtével mennyire 
munkában vannak a különböző politi­
kusok az elnökjelölési eshetőségek dol­
gában. Jelentettük azt is, hogy Roose­
velt barátai őt minden áron újból az 
elnöki székbe akarják ültetni, mig el­
lenséged azzal vádolják, hogy titokban 
ő maga is dolgozik azon, hogy újból je­
löltessék.

Ebben a minden esetre nagyfontossá- 
gu kérdésben most megnyilatkozott ma­
ga Roosevelt Tivadar és nyilatkozata 
válahára elnémítja majd a beszédes el­
lenségeket.

Kormányának egyik tagjához Roose­
velt ugyanis a következő levelet irta: 
„Tisztelt uram! Úgy értesülök, hogy 
minisztériumának egyes hivatalnokai 
azzal a szándékkal vannak, hogy a re­
publikánus konvencziókon, amelyeken 
résztvesznek, az újból való jelöltetésem 
érdekében dolgozni fognak. Szívesked­
jék kérem azokat a hivatalnokokat arra 
figyelmeztetni, hogy a magam részéről 
meg nem engedhetőnek tartom eljárá­
sukat.“

SARGENT NAGYBETEG.

Bevándorlási főbiztos halálán van

Washingtonból jeJ°ntik, hogy Sav- 
gént P. Frank, az Egyesült Államok 
bevándorlási hatóságának főbiztosa ha­
lálán van.

Az orvosok abban állapodtak meg, 
hogy a betegség onnan eredt, hogy egy 
vérdarab megülepedett az agyában. A 
betegséget annyira komolynak veszik, 
hogy senkit a beteghez nem bocsátanak.

Sargent P. Frank nagyon humánus 
szempontból igyekezett a bevándorlási 
törvényeket értelmezni. Még nemrég, 
amikor az Európába kiküldött beván­
dorlási bizottságnak egyik tagja ki- 
csinylőleg nyilatkozott a bevándorlók­
ról, ő egy emberszeretetr» valló beszéd­
ben állást foglalt ama nyilatkozat ellen.

ŰRI TOLVAJ.

Fiatal milliomosnő a börtönben.

Chicagóból megint egy szenzácziót 
jelentenek. Azt jelentik ugyanis, hogy 
Hurley Marian, egy fiatal pittsburgi 
hölgy, aki már most milliók fölött ren­
delkezik, s akire apja után még egyné­
hány milliócska vár, a chicagói üzletek­
ben mindaddig valóságos szarka mód­
jára. lopkodott, mig hurokra nem ke­
rült. Most az ottani javító intézetben 
az enyém és tied között létező különb­
ség felett elmélkedik.

A fiatal hölgy letartóztatása alkal­
mával Clark Ilonának nevezte magát és 
mindent elkövetett, hogy személyazo­
nosságát ne állapíthassák meg. A birő 
előtt beismerte bűnét. A bíró négy hó­
napra a javító intézetbe küldte őt. A 
javító intézetben kiderült, hogy Valen­
tin Róbertnek a jegyese, aki Colorado 
államnak egyik leggazdagabb ember *.

Valentint azonnal értesítették a min­
den esetre különös dologról s most a 
vőlegény Chicagóba siet, hogy kisegítse 
megtévedt aráját kellemetlen helyzeté­
ből'.

KANSASI CSENDÉLET.

Lövöldözés egy ottani szerkesztőségben.

Az idillikus élet még nem halt ki egé­
szen az Egyesült Államokban. A revol­
ver még mindig nagy szerepet visz a 
társadalmi életben, amint ezt egy Kan­
sas Cityböl beérkezett sürgöny jelenti.

Az ottani estilap szerkesztőségében 
ugyanis szombat este a toll helyett a 
revolver dolgozott. Horen Richard tá­
bornok részvényese a lapnak, amelybe 
néha-néha vezérczikkeket is szokott Ír­
ni, amelyekért persze fizetést is húzott. 
A fizetéstől a minap elesett, mert a ki­
adóhivatal a rossz időkre való tekintet­
tel akképp határozott, hogy a vezérczik­
keket ezentúl Írja meg maga a szerkesz­
tő.

Horen tábornok ebben csalást látott

fenforogni. Letette a tollat és revolvert 
vett a kezébe. így látogatott el a szer­
kesztőségbe, ahol Greves szerkesztőt és 
Woodward kiadóhivatali főnököt kolle­
giális szeretettel meglőtte és mindkettő­
jüket megsebesítette.

A vezérczikkezö tábornok és revolve- 
rezö újságíró azután maga jelentkezett 
a rendőrségen.

KÖNYÖRÜLJÜNK.

Felhívás jótékony adakozásra.

Ohio állambeli .ifartinsfcrryből hang­
zik felénk a segélykiáltás. Iván An 
drás és Regéczi József honfitársaink 
intézik hozzánk VLSZLAI MIHÁLY 
érdekében.

Viszlai Mihály még csak hónapok 
óta van az országban s máris áldozata 
a sorvasztó munkának. Nyomorékká 
lett a kezén, lábán. Eddig fivére tar­
totta őt. Néhány hét előtt ez is meg­
halt. Minden támasz nélkül maradt. 
Munkára még sokáig képtelen lesz. Kö­
nyörüljünk meg rajta. Nyíljék meg 
számára a magyarok szive. Adjon min­
denki annyit, amennyit tud. Minden 
centet nagy köszönettel fogunk fogadni 
és e helyütt nyilvánosan nyugtázni. 
Adjunk gyorsan, nehogy szenvedő hon­
fitársunk nyomorultan elpusztuljon. 
Minden adomány igv czimzendő: BE­
VÁNDORLÓ. 327 East 13 street, Xew 
York. A „Bevándorló“ szerkesztője 
két dollárral megnyitja a gyűjtést. 
Hadd jöjjenek a többiek. Nemesszivü 
olvasóink követni fognak bennünket.

Újabban adakoztak: Irán András 
Martinsferry SÍ. Regéczi József Mar- 
tinsferry Sí, Csontos János Martins­
ferry $1, Krehlik Mihály és Pásztor Jó­
zsef Martinsferry 50—50 cent. Drótos 
József Martinsferryn 1 dollár.

Zeisler Zsigmond
Államilag engedélyezett pénzküld/1 

20.000 dollár biztosíték 
Állami postahivatal. Közjegyző. 
LEGO 1A 'SÓB B 1 IÁ JÓ JÉG Y E K. 
711 S. Broad Sr„ TRENTON, N.J.
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Irta: Manelair Camille

A Martin- Davreuse és Lucien Estéve 
ur esküvője a legszűkebb zártkörben 
történt meg. Este a házaspár eluta­
zott abba a vidéki városba, ahol lakni 
készültek.

Megérkezésük után madame Estévé 
fagyosat: Így szólt a férjéhez:

— Cram, beszélnünk kell egymással, 
komolyan, mielőtt megkezdjük együtt 
az életei. Ebben nincs semmi különös, 
mert eddig csak udvarias banalitásokat 
mondtunk egymásnak...

-— Igaz, tehát hallgatom önt, — szólt 
Estéve ur.

— Nos. Ön engem nőül vett „a folt“ 
ellenére is, ahogy mondják. Megadtam 
magam egy embernek, akit szerettem 
s aki megcsalt. Van egy gyermekem, 
idegenben nevelik. Ezt mind részlete­
sen tudja ön. ön elfogadta, hogy nevét 
nekem adja ilyen körülmények közt is. 
Nem tiltakoztam. Nem volt okom szó­
lam. Férjhez adtak önhöz. Ön nem 
titkolta okait, ön kereskedő, értelmes, 
ambicziózus, tud kalkulálni, korrekt 
helyzetű. De az ön egyéniségéhez és 
szerencséjéhez kevés a pénz:-, az enyém­
nek kell szolgálatára állani. Ezt az 
egyet, tárgyalta meg ön szüleimmel. 
Fölteszem, hogy ön nem kicsinyig amii 
mondok.

— Egyáltalán nem.
— Akkor befejezem. Ön nem szerel­

mes belém. Én sem önbe. Csupán el 
vagyok tökélve, hogy ha elfogadom ezt

az életet, amely most nyílik meg előt­
tem, teljesíteni fogom összes kötelessé­
geimet, már amit öli czélszeriinek lát 
önre nézve. Eszméim és lelkiismeretem 
nyugodtan hagynak, én pem fogom önt 
megcsalni, ha ugyan nem ostobaság 
köztünk még említeni is ezt a szót. Csak 
annyit akarok még mondani, hogy hol­
nap elhagyom önt, ha pénzemért cseré­
ben ugyanannyit nem ád. Igazában 
nem tudom, mennyire vet ön engem 
meg, de én a legkevésbé sem vetem meg 
önt. Ha úgy tetszik, ne beszéljünk töb­
bé erről a megvetésről, hogy könnyeb­
ben élhessünk egymás mellett. Teljesí­
tem kötelességeimet, azonban az ön éle­
te és ügyei sohasem fognak érinteni.

— Helyesnek tartom mindezt, — 
szólt ünnepélyesen Estéve ur. — Én 
nem vetem'meg önt. Nekem egyáltalán 
nincsenek szentimentális gondolataim. 
Üzletember vagyok, egyébbel nem fog­
lalkozom. Szülei jogot adtak rá, hogy 
megoltalmazzam az ön nevét és becsü­
letét; ez némi igényeket jogossá tesz 
nálam. Elismerem, hogy üzleties ideám 
nem valami elbájoló, s azt is, hogy az 
ön esetleges megvetése lényegtelen rám 
nézve. Ezzel foglalkoznom luxus vol­
na. Én nagyon logikusan és hasznosan 
okoskodom. Az élet módja, amely előt­
tünk megnyílik, rendben van. Ön nem 
fog csalódni bennem. Nem fogok érze­
legni, de vaserővel végzem munkámat. 
Önnek látnia kell, hogy milyen köteles­
ségek várnak rá. Ez az egyetlen, amit 
kérek öntől és sohasem gondolok arra, 
hogy rólam való véleményét megváltoz­
tassam. Ezt mondhatja czinizmusnak, 
vagy kölcsönös megvetésnek, a morális 
ötletek nem érdekelnek, csak a mathe- 
matikai igazságok.

Monsieur és madame Estéve néhány

napi hideg udvariasság után a polgár­
családok házaséletébe került bele. A 
férfi teljes erővel dolgozott és nem járt 
neje után. A nőnek napról-napra csök­
keni megvetése, meghiggadt lázongása. 
Valójában, férjében nem volt gőg, de 
nem is igyekezett barátságot, vagy 
szimpáthiát kelteni. Korrekt volt kül­
ső élete és bezárkózott irodájába. Ma­
dame Estéve sokáig várta a fagyos tar­
tózkodást, vagy a csábitó közeledést, de 
ez a férfi nem volt sem .szigorú, sem 
gyöngéd. Az asszony mintha nem is 
létezett volna körülötte. Ez mindig 
jobban megvetette, de kénytelen volt el­
ismerni, hogy őszinteség van a férjében 
s ez imponált neki. Lassan bizonyos 
fásultság fogta el megaláztatásában, 
belső szégyenérzésében és szinte hősies­
séget látott alacsonyságának átérzése- 
ben.

Az Estéve ur vállalata virágzott. 
Háztartásuk fényes volt. Mérnök volt 
s találmánya ezrek számára teremtett 
jólétet. Neje kezdte észrevenni, hogy 
ez a jéglélek egyetlen eszmének van 
szentelve és indirekt módon gyakorol 
jótékonyságot. Szivét ez nem érintet­
te, de értelme felfogta. Közben gyerme­
ke meghalt. Estéve ur sohasem beszélt, 
de teljes szabadságot adott neki, hogy 
mindent lásson. A nő végtelen magány­
ban érezte magát, nem gőg talán, de 
megközelíthetetlen emberkerülés áradt 
férjéből. A lázongás ellenkezőre vált, 
szerelemvágyra, de itt sem talált viszon 
zásra. Házaséletében érzelmeinek meg 
kellett semmisülniük. Sokat olvasott, 
nemesedett; egy kaland banalitása un­
tatta. volna. Hajdan erősitgette, hogy 
másnak a neve alatt nem érzi szégyen­
nek a foltot, puszta daczból; férje egy 
igét sem szólt, ami véleményét jelezte

volna, vagy törvényes jogait követelte 
volna.

Az idő múlt. A folt és a házasság 
eszméje elhalváuyodott. Estévé ur‘l\ 
maradt. Egyszerű volt, igazságos, dol­
gozott, többet mint valaha, semmi par- 
venü vonás nem volt benne. Rendjelet 
kapott. Neje mosolygott magában, de 
elismerte a sikert s hogy megvetése 
gyengült. Gőgje kicsinyLi szókat sú­
gott neki, de nem talált hozzá hangula­
tot. Miért tette ez az erős férfi ezt a 
méltatlan vásárt? Ez mérgezte meg 
egész életét. Gyakran sóhajtotta, hogy 
kár volt, de sohasem mentegette egy 
szóval sem.

Egy nap szörnyen megváltó I it a 
helyzet. Estéve ur valami nagyon hu­
mánus vállalatba fogott s az nem sike­
rült. Kénytelen volt csökkenteni a 
nagylelkű kiadásokat s sziikebbre von­
ni a háztartás keretét. Neje megelőzte. 
Fagyosan mondta neki:

— Nekem mindegy. Kötelességem.
Valóban, őt ez nem érintette. A do­

log még rosszabbra is fordult. Estévé ur 
küzdött, de hirtelen elcsüggedt, elkese­
redett. Rettenetes akaratát megőrizte, 
de neje idegesnek érezte, szenvedéstől 
lesújtottunk.

Egy este halványan szólt a férfi:
— Tönkre mentem. Leromboltam az 

ön szerencséjét is. Egyedül voltam, izo­
lálva ügyeimben, és...

A nő szárazon szakította meg a szót:
— Házastársak vagyunk! Ön tegye 

kötelességét. Mindent. A pénz engem 
nem érint.

Kis idő múlva a férj arra kérte az 
asszonyt, hogy kisérje az irodába. Itt 
igy szólt hozzá:

— Mindent elköltöttem, a romlás vár 
reám. Ez a tizenöt évi küzdelem gvü-

mölese. Meg kellett lopnom önt, vagy 
nevemen a bukás foltját tűrnöm. Ször­
nyű dilemma ez. Megbecstelenitve, 
folttal nevemen, becsületemen, élete­
men, igy kellett szembenézni az élettel. 
S nem mertem. Elvesztem. Hozzá­
nyúltam az ön pénzéhez, azzal foltoz­
tam a rést. A balszerencse tovább ül­
dözött, és most két folttal megbélyegez­
ve állok ön előtt.

Az asszony merően nézte az erélyes 
arezot, mely lassan elvesztette kemény­
ségét s a kétségbeesés kuszáit rajza 
vibrált rajta.

— Egyedül éltem, — mondta maga 
elé meredve a férfi. — Rettenetes ma- 
ganossagban. S egy élet munkáját for­
dítottam arra, hogy megnyerjem egy 
asszony szerelmét. De az a nő jégből 
volt. S lábam alól akkor veszett el a 
talaj, mikor végkép le kellett már mon­
danom a reményről, hogy biztat a si­
ker. ..

— Ki volt az a nő? — suttogta lá­
gyan az asszony.

A férj arczán újra megjelent az erős 
lelkű emberek energikus álarcza.

— Az a nő múltjából egy foltot ho­
zott magával s én, hogy eifeledtessem 
azt vele. uj foltokat szereztem magam­
nak... hogy méltó legyek hozzá.

— Méltó vagy, méltó vagy hozzá, — 
lihegte az asszony s térden volt előtte. 
— Azok a foltok betakarják az enyé­
met, és kiengesztelik lelkünket. Imád­
lak én uram, én erős uram. Imádlak.

Átölelték egymást, szenvedélyesen. 
Először életükben.

— Eddig folt égette lelkemet, s csak 
a pénz vetett fátyolt reá. De ez alól is 
kiizzott a folt. Most már vége örökre. 
Nagyobb elégtétel törölte el. Szegé­
nyek lettünk, de boldogok leszünk.
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SOl’TH BENDI OLVASÓINK FI- 
i M ÉPE. South Bernien és kör- 

, , honfitársaink megkeresésé-
, /ki-dtiink, hogy ezentúl minden 
:IZ ottani magyarság köréből ki­
bírt adhassunk. Az uj hírrova­

tunk mai számában már meg- 
;l-. Egyúttal értésén- adjuk ol- 
k nak, hogy lapunkat South 
, és környékén SZAlvÁIA IG- 

y ,][• képviseli, aki előfizetési dijak 
pc és nyugtázására fel van ha- 

.azva.
S1 .< 1 ftLYEGYLET IGAZGATÓ- 

i Lt’.S E. Csütörtökön tartotta 
■ „agvar menliáz vezetésével meg- 
M a gyár Segélyegylet igazgatósá- 

Xz. ülés főtárgyát egy uj ott- 
■-szerzése képezte. A menliáz 

tulajdonosa .>000 dollar évi 
,.nében hajlandó csak a bérleti 

. í meghosszabbitani. Ebbe a 
oylet természetesen bele nem 

Elhatározták, hogy két házhe- 
i'vesznek és ezeket atalakitjak 

• aáz vzéljainak megfelelően. A 
n. a magyar kormány részér. 1 
anyagi segítség lett kilátásba 

Hoztak még egv érdekes ha­
li. ugyanis azt. hogy minden, a 

,-,-han jelentkező éhes emb r, szár­
ra való tekintet nélkül, ingyen 

n részesüljön. Az igazgatóság e 
,-mvsági hajlama minden esetre 

dicséretet érdemel, de az alapsza­
va ütközik. Az alapszabály ok- 

ngyanis nyíltan és félre nem értlie- 
l'ou ki van mondva, hogy ennek 

dhan kik részesülhetnek. Bár al- 
V ll:l;aánk egy nagyohbszabásu jóté- 
k. ...,gi intézetet a sorsnak minden 

diája számára. Amíg azonban a 
n avar kormány a magyar nemzet va­

ué,! kizárólagosan magyar beván- 
■; ,k számára juttat ide segélyt a ma- 

!■ mrnház fentarlására, vissza kel. 
k jótékonysági hajlamainkat ;

aps zabái vökhöz kell alkalmazko 1- 
A segélyegylet tízéves fenn- 
megünneplés!* tudvalevőleg 

• h üározva s a tervezet kidolgozá- 
íézártság lett kiküldve. E bi- 
■ieiitése szerint az ünnepséget 

iileg az . 1 i /on nevű német da- 
disztermében fogják megtartani. 

— Az igazgatósági ülésen jelen volt 
Hu. Hiing (>"( 'arroll báró new yorki ma­
gyar f. .konzul.

HOL VAX MAGYARORSZÁG? La-
I v számában vezérczikkeztünk

h-igv Magyarországot az ameri 
nem látogatják meg, mivel 

utazási kézikönyvekben Ma- 
-_r ||„'.g csak feh-mlitve sincsen. 

)u..gjelenése után jutott ke 
Pesti Napló október 22-iki 

, ■ . 1!:I■ jv arról panaszkodik, hogv
rikaiak azért nem látogatnak el 

I ’. ■ .1 rí-, mivel nincsen odahaza
I f . r. — szálloda. Egyúttal hírül 

ót a Bevándorló különben mar 
. előtt jelentett, hogy Getléi 

new yorki Sr. Regis-szálloda 
: . egv oly szálloda létesítése 

Bmlapesten tartózkodik. Hat 
; , ia felépítése semmi esetre sem 

A szállodában az amerikai 
. mindazonáltal mégis csak ak­

nák lakni, ha kellő módon érté- 
adatik, hogy van egy ország, a 

Magyarország a neve s hogy
• li-szágnak Budapest a f.aaro- 

:-.-ny nézetünk szerint a fődolog 
• írszá g ismertetése.

; s z L ó S Z E N T E LÉS NEW 
11\. a New Jersey állambeli

• a adják meg nekünk azt a szép 
. ,:.jy miképp élhetnek a hazulról 
; :i különböző ajkú honfitársak

harmonikus egyetértésben. Az ottani 
magyar-német betegsegélyző egyletnek 
tagjai mind jó magyar érzel miiek és 
egyesült erővel vannak azon, hogy egy­
mást segítsék s hogy csorbát ne ejtse­
nek a magyar néven. Ez az egylet hol­
nap, szerdán, délutáni négy órakor fog­
ja újonnan beszerzett magyar és ameri­
kai zászlóit felszenteltetni. A felszen­
telés! szertartást Fényes Lajos newarki 
r. kath. plébános fogja végezni. Az ün­
nepi szónokok között lesz Newark pol­
gármestere, 11oenning O'Carroll Ottó 
báró new yorki magyar fükonzul, Peré­
rt yi László pertli amboyi magyar plébá­
nos. Riffl Gyula newarki bankár. Az 
angol ünnepi beszéd megtartására Sin­
ner Mihályt, a Berándorló szerkesztő­
jét kérték fel.

TELMÁNYINÉ OTTHON, őszinte 
részvéttel adtunk néhány bét előtt hirt 
arról, hogy Tehrrányi Györgyné egy fö­
lötte komoly műtétnek vetette magát 
alá. Igaz örömmel jelentjük most, hogy 
a műtét annyira sikerült, hogy Telmá- 
nviné úrnő a kórházból visszatérhetett 
már a new yorki magyarság által sűrűn 
látogatott otthonába.
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HAZAI DISZZÁSZLÓ MCKEES- 
I'OKTüN. Ezúttal nem éppen arról a 
hazafias missziót kifejező diszzászlóról 
vagyon szó, melyet otthonmaradt vé­
reink ajándékoztak Amerika magyarsá­
gának, hanem ama zászló méltó másá­
ról. melyet a Mekeesoprti I. M. Ref. B.
S. E. rendelt és hozatott meg a kedves 
otthonból, hogy kifejezést adjon oltha- 
tatlan hazaszeretetének és egyszer­
smind a magyar míiipar dicsőségét, ver­
senyképességét bemutassa és ez iránt 
tiszteletet szerezzen ez uj haza földjén 
is. A mekeesporti ref. egylet gyönyö­
rű hazai zászlója a múlt vasárnapon 
érkezett meg Mckeesportra és az éppen 
gviilésező egyleti tagok előtt azonnal bt 
is mutattatott. A zászló gyönyörű ki­
dolgozása, a legkisebb részletében is 
művészi hi mezese, elsőrendű anyaga 
nemcsak teljesen kielégítették az egylet 
tagjait, de meg is győzték arról, hogy 
az egylet egy olyan diszzászló birtoká­
ba jutott, melyért cserébe nagyon kiesi 
az ár, mibe a pompás trikolor került. 
Bízvást mondhatjuk, hogy a inckees- 
porti ref. egylet gyönyörű zászlójának 
— leszámítva a Zseni áltál hozott dísz- 
zászlót — nincs párja Amerikában. A 
zászló két oldalán az egylet magyar, il­
letve- angol neve hatalmas arany hímzés­
sel van kidolgozva, s egyik oldalon a 
megkapó szépségű es nagy arainu tel­
jes magyar angyalos czinier. más olda­
lon pedig az egylet jelvénye láthatók. 
A zászló u. ii. Bocskai-zászló, vagyis 
bevágott alakú. A rúd végén is az ősi 
turul madár van alkalmazva, amint ki­
terjesztett szárnyakkal hasítja a leve­
gőeget és szájában a hajlított kardot 
Hírt ja. A zászló vámmentes behozata­
lát Harsány! Sándor homestead! ref. 
lelkész közvetítette, kinek fáradozásai­
val sikerült ki vinnie, hogy a SS dollár 
vám teljesen elengedtetett. A gyönyö­
rű zászló felszentelése újév első napján 
fog megtörténni és az egyleti buzgó 
tisztviselőik, illetve y kinevezett bizott­
ság máris lázas tevékenységet fejt ki 
abban az irányban, hogy az ünnepély 
impozáns lefolyású legyen, i dvázol­
ják a derék mekeesportlakat a haladás 
terén 1

MCKEES POR TI EGYHÁZI GY í - 
LES. Fontos és szép lefolyású gyűlése 
volt a múlt vasárnap délután az itteni 
reformátusoknak; A gyűlés — melyen 
Harsány! Sándor homestead! lelkipász­
tor elnökölt — egyhangú lelkesedéssel 
a magyar ref. többi egyházakat megala

iHswüsaesasafci*

pitó és segélyező amerikai Reformed 
Church fenhatósága alá csatlakozott és 
az egyházmegyéhez felterjeszteni hatá­
rozta a felvételi kérvényt. Január 1-től 
kezdve az egyház önálló berendezkedé­
sért- gyűjti az alapot. Á régi, hű tiszt­
viselők a gyülekezet megelégedésére vi­
selik lelkes" buzgósággal tisztségeiket a 
jövő választásig.

A MAGYAROK ÖSSZETARTÁS X. 
Méltán véljük e vzimet adhatni jelen hí­
rünknek, mely arról szól, hogy a rankini 
magyarság deczember 31-én, azaz Sil­
vester estéjén szép magyar mulatság 
rendezését vette tervbe a homestead i 
ref. egyház javára. Ahol a magyarság 
ily lelkesen karolja fel intézményei se­
gítését, ott bizonynyal lehet a magyar­
ság összetartásáról és haladásáról be­
szélni. A készülődő mulatságról külön­
ben, mely Rankinban, az ismert 4-ik ut- 
czai Hall-ban lesz ó-év estéjén megtart­
va, hirdetési rovatunkban még vissza­
térünk.

UJ MAGYAR REF. PAP. A Penn­
sylvania állambeli Winburneben f. hó 
19-én a Huntington Presbitery rendkí­
vüli gyűlést tartott. A gyűlés tárgya 
reánk magyarokra nézve is érdekkel bír, 
amennyiben a gyűlés színe előtt megje­
lent pap jelöltek között volt egy ma­
gyar, Bodry dános ur, aki a priucetoni 
szemináriumot végezte el. A papjelöl­
teknek a gyűlés előtt kellett vizsgáz­
niuk. Két‘vizsgát kell letenniük. Ez 
volt az első. Bodry Jánost kitűnő fele­
leteiért a gyűlésen megéljenezték és 
nemcsak hogy második vizsgáját en­
gedték el, hanem a gyűlés után azonnal 
pappá is szentelték. Az ünnepségen 
megjelent Winburne magyarságán kí­
vül az angol előkelőség is. Bodry ur, 
aki néhány hónap óta Winburneben 
tartózkodik, megnyerte magának az ot­
tani magyarság szivét is, aminek leg­
fényesebb bizonyítéka az, hogy megala­
kult a winburnei ref. egyházközség. A 
winburnei ref. egyházközség uj papjá­
nak mi a magunk részéről kitartást és 
erőt kívánunk ahhoz a nemes munká­
hoz, amit nemcsak mint papnak, de 
mint embernek is a magyarság érdeké­
ben végeznie kell.

SOUTH BENDI HÍREK.

GYÁSZ. Szabolcsmegyéb'.I, Rama- 
csaházából a Pennsylvania állambeli 
Winlnirnebe származott Bagoly Dánielt 
és nejét, szül. Takács Zsuzsannát sú­
lyos csapás érte. Egyhónapos kis leány­
kájukat ragadta ki az élők sorából a 
könyörtelen halál. A köztiszteletben 
álló' család iránt egész Winburne ma­
gyarsága mély részvétének adott ki fő­
zést.

XHW BRUNSWICK! MAGYAR 
REFORMÁTUSOK. A Eámborszky 
Bál ref. lelkész vezetése alatt álló new 
brunswieki magyar reformátusok szép 
haladásáról tesz tanúságot tudósítónk 
amaz értesítése, hogy tekintettel a régi 
templom kicsiny voltára, uL és dísze­
sebb templomot szándékoznak építem. 
Eámborszky tiszteletes ur érdeme lesz 
aztán majd az, ha a régi templomból, 
mint tervbe van véve, Kossuth Hall t 
csinálnak, melyben a Y. M. C. A. mó l­
jára körhelyiséget is tartanának. A 
new brunswieki magyar ref. egyház- 
községnek vasárnapi iskolájában Ham- 
borszky tiszteletes ur felügyelete alatt 
három tanító tanítja a híveknek gyer­
mekeit. New brunswieki ref. honfitár­
saink tájékoztatására ideiktatjuk azt 
is ho<w vasárnaponként délelőtt 10 ura­
kor és délután négy órakor van as iste­
ni tisztelet, szerdán este pedig 8 es e 
órakor imaóra. Az egyház beléletében 
példás rend és szeretet uralkodik és sze­
retjük hinni, hogy a külső bajok es za­
varok ezt a nyugalmas munkálkodást 
nem fogják megzavarni.

ELÜTÖTTE A VILLAMOS. Varga 
Ferencz villamos vasúti munkást, mi­
alatt az elkhárti vonalon a kövezetei 
csinálta, egy csengetés nélkül közeledő 
kocsi elütötte. Szerencsére sérülései 
nem komoly természetűek.

A BICSKA ÁLDOZATA. E hó el­
sején, Mindenszentek napján, Németh 
dánost (sopronrnegyei) a Chapin 
streeti horvát szalon előtt megbicskázta 
Gosztola Sándor ihimódi. Sopronul.). 
Németh Jánost az Eppworth-kórházba 
szállították, ahol dr. Báréindy Oszkár 
a fejbőrt ismét vissza varrta a helyére. 
Gosztola megugrott, és csak nov. 18-au 
került kézre. Ugyanis egy south bendi 
rendőr hozta őt vissza lánczokban 
Detroit hői (Michigan). G ősztől át nov. 
19-én vonta a rendőrliiróság felelősség­
re gyilkossági szándékkal véghezvitt tá­
madásért. Gosztola „nem luinös“-sel 
felelt. Tekintettel arra, hogy Németh 
János azóta teljesen felépült, a bíró 
Gosztolat csupán 2»» dollárnyi kezes­
ség alá helyezte.

ELÍTÉLT M AGYAR. Dezomies Mi­
hályt. ki hetekkel ezelőtt Tóth Sándort. 
Tóth György ismert üzletember fiát 
egv este orozva megtámadta es megszór­
ta, 69 napi hört önbüntetésre itelte az 
esküd tb Íróság.

BIMBÓHULLÁS. Tornbor Sámuel 
előnyösen ismert magyar czipökereske- 
dünek kétéves fiacskája hosszas szenve­
dés után meghalt. Minap helyezték az 
izraelita sirkertben örök nyugalomra. 
Pihenjen békében.

MAGYAR ÜGYVÉD LENGYELT 
VÉD. Majdnem végzetessé váló bal­
esetnek lett áldozata KatoJinszky 
György, a magyarság által jól ismert 
lengyel pék. Amint kocsiján a Chapin- 
utczán déli irányban haladt, hátulról 
elütötte egy fékezetten erővel robogó 
villamos kocsi. Katolinszky kocsija 
darabokra törött, ö pedig a nagy zuha­
nás közben különösen a fején több sú­
lyos sérülést szenvedett, amelyek be- 
gyóavulása több hetet vesz igénybe. Ka­
tói inszkv a villamos vasút elten támasz­
tott kártérítési igényei érvényesítésé­
vel N émeth />. Dezső so. bendi magva*-
üsrvvédet hízta meg.

ÖN VÉDELEM BÖL RICSKÄZOTT. 
Hajtás Miklós, a jaekson streeti bicská­
zás áldozata mégnincsen veszélyen kí­
vül. Orvosa, dr. Bárándy Oszkár sze­
rint valószínűleg egy újabb műtétre 
lösz szükség, hogy állapotán könnyít­
sen. Karács dánost, aki Rujtást meg- 
hieskázta. a rendőrliiróság a napokban 
vonta felelősségre s miután beigazolt­
unk látta azon állítását, hogy tettét ön­
védelemből követte el, szabadlábra hc- 
lvezte

hogy hazamennek. Útra keltek. Út­
közben azonban a Homestead és Ran­
kin—Braddovkot összekötő nagy hid 
alatt nézeteltérés támadt az egy haza 
kétnyelvű fiai között, amit „more 
patrio“ bicskával iparkodtak kiegyenli 
feni. és pedig oly sikerrel, hogy a kon 
fiikius egyik hőse. Kiss Bertalan km- 
házba került, a másik. Szabó Lajos, la 
kásán nyomja az ágyat. A harmadik 
szereplőt, Kiss Istvánt, leütöttek. 1 el- 
tápászkodva elillant. A futás hasznos 
munkájában segélyére voltak: Fi-nyos 
András és Tóth Lajos.

VJ HONPOLGÁR. A Zemplénme- 
gye ágcsernyői Szanyi József honfitár- 
siinkat neje, az Uugmegye nagygeöezi 
Dere Juliánná, a napokban egy szép, 
erős. egészséges fitieskaval ajamh-kozta 
meg.

CSATLAKOZZUNK AZ A MERI 
KAI MAGYAR SZÖVETSÉGHEZ. 
Minden amerikai magyarnak erkölcsi 
kötelessége, hogy az. Amerikai Magyar 
Szöldséghez csatlakozzék. Felvilágo­
sítással szolgál a titkári hivatal. 515 
Superior Building. Cleveland, Ohio. 
Minden pénz. a pénztáritokhoz külden­
dő. akinek czime: George M. Kovéchy 
care of Woodland Ave.. Savings & 
Trust Co., Cleveland. Ohio.

HÓDINKA JENŐ ur 
a pittstmrgi irodánknak a megbízottja 
s mint ilyen, a „A Bevándorló“ számá­
ra előfizetési és hirdetési dijakat felve­
het. Ajánljuk őt honfitársaink figyel­
mébe.

REINHARDT FERENCZ ur 
a Bc>áudorló számára New Jersey ál­
lamban és Pennsylvania keleti részében 
utazik. Fel van hatalmazva előfizetési 
dijak felvételére és nyugtázására. 
Ajánljuk öt honfitársaink figyelmébe.

SOUTH BET1ILEMEN 
„A Berándorló“ egyes szám ára 3 cent.

A UNITED FURNITURE CO.
522 -524 E. 3.utezni üzletében kapható.

ORTó JÁNOS ur
Pennsylvania állambeli XX inburneben 
és környékén képviseli a „Beván­
dorló“-!. Előfizetések felvételére és 
nyugtázására fel van hatalmazva.

F I G Y E L E M.

RANKINI HÍREK.

SZINIELŐADÁS. A Rankini I. Ma­
gyar Műkedvelő és Önképzőkör műked­
velőin akik csak nemrégiben arattak fé­
nyes’ sikert „A czigány“ előadásával. 
Szilveszter-estén Gárdonyi Gézának „A 
bor“ czimü remek színmüvét fogják 
szinrehozni. A szinielőadás iránt úgy 
Rankinban, mint vidékén általános az
érdeklődés.

M UNKAVISZONYOK. A munkavi­
szonyoknak a pénzválság eredménye­
ként jelentkező rosszabbodása, mint az 
ország nagy részében, Rankinban is 
érezteti hatását. Újabban a „Hidgyár“ 
szüntette he éjszakai tizemét, aminek 
következtében 300—400 ember vesztet­
te munkáját.

CSENDÉLET. A napokban egy 
braddocki szalonban vígan mulatozott 
egy magyarok és magyarországi tótok­
ból álléi rankini társaság. Már jó ké­
rőre járt az idő, amikor elhatározták.

Lapunk negyedik oldalait találkoz­
nak olvsaőink az EGYESÜLT ÁLLA­
MOK BETEGSÉG ÉS BALESET EL­
LENI BIZTOSÍTÓ TÁRSASÁG hír 
detésével. Azt a. hirdetést figyelmébe 
ajánljuk lapunk minden olvasójának, 
de ez alkalommal különösen Connec­
ticut államban lakó honfitársainknak, 
akiket UJFALUSSY GYÖRGY ur az 
előkelő biztosító társaság megbízásából 
meg fog látogatni.

M M/! II KÁVtHAZ
282 Fast. Houston str.. New X'urk. 

Tulajdonos: LEX’KOX’ITS S.
— Magyar konyha. —

A BORTERMELŐK ORSZÁGOS 
SZÖVETSÉGÉN EK BORA1 

ÉS PÁLINKÁI.
Jutányos árak. 1‘ontos kiszolgálás.

ÚJDONSÁG! ÚJDONSÁG! ÚJDONSÁG!
llNbAU • „ , , , r a ,,,,, . XpópT E! ŐRE CSAK 3 DOLLÁRT FIZET
200 KÜLÖNBÖZŐ MANOEK S' ^LLARbRT.-----------------

FIGYELEM!
Küldjön levelében a rendelés­

nél HÁROM DOLLÁRT ajánlott 
levélben, vagy money orderen. Az­
után mindent czimre küldve meg- 

A másik ÖT dollárt csak ak- 
megkapta és meg 
Aki nincs megelé­

gedve, visszakapja pénzét.

kap. 
kor fizeti, ha 
van elégedve.

SOHA AZ ÉLETBE^ NEM VÁ­
SÁROLHATNAK ILY OLCSÖN1

EURÓPÁBA KÜLDVE EGY DOLLÁRRAL TÖBB.
medalion gvémánttal arany lánczon, egy gyufatartó, 
e.ry harmonika, egy zsebtükör tartóval, egy szagos 
szappan, egy nagy skatulya bajuszpedrő, két üveg ot- 
kolon, egy kitűnő aczélborotva, mely egyedül 3 dollárt 
ér e-v pamacs, egy borotvaszappan, egy zsebkonyv, 
egy tajtékpipa. gomblyuk-virágok, egy patent lunch- 
box ennivalót vinni munkába, három szép értéktárgy.

Egy szép, jótállás melletti kitűnő óra, egy szép 
revolver,egy bélyegző 175 betűvel, egy szép gyűrű drá- 
<>•'* kővel egv gyémánt nyakkendőtű, egy arany 
plated) óraláncz egy lógóval, egy pár nagyon csinos 
kézelőgomb drágakővel, egy zsebkés, egy olló, egy el­
törhettem fésű bőrtáskával, egy ruhakefe, egy hajkefe, 
e-v női nyakék gyémántokkal és gyöngyökkel, egy

nni fiAT ont) D ARAB LESZ AZ EGÉSZ. ezt MIND ÉS MÉG SZÁMOS HASZNOS, NAGYON SZÉP DOLGOT. -00 D.

LEVELEKET ÉS PÉNZT CZIMEZZE PONTOSAN :

FIGYELEM !
Karácsonyi ajándékkal akarja 

meglepni barátait, rokonait? Ne 
forduljon máshoz! Írjon nekünk! 
Mi olcsó pénzen küldünk 200 darab 
remek kivitelű ajándéktárgyat, 
melyiyel szeretteit karácsonykor 
megajándékozhatja. Küldjön HÁ­
ROM DOLLÁR előleget!

SOHA AZ 
SÁROLHA

ÉLETBEN 
PNAK ILY

NEM VÁ- 
OLCSÓN!

The American Novelty Co • 9
95 Liberty St„ New Yorli City.
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AMERIKAI DOLGOK. A NAGYVILÁGBÓL.

SZILÁNKOK.
— Hírrovatunkban felemlítjük, hogy 

a magi ar kormány javaslatot terjeszt 
a képviselőhöz elé, melynek elfogadásá­
val a kiegyezés januárius elsején életbe­
lép, habár a „Ház" még le nem tárgyal­
ta.

* * * *

— Az e czélra kiküldött bizottság 
egyhangúlag elfogadta a javaslatot, a 
mib 'l azt következtetik, hogy a ..[fáz­
is elfogadja egyhangúlag. Osztjuk a 
reményt már csak azért is, mert az el 
nem fogadás esetén- a kormány le akar 
mondani. Már pedig a jelen körűimé 
nvek között kormány változás visszaté­
rést jelentene a régi elvekhez, azokhoz 
az elvekhez, amelyeknek negyven esz- 
tendön át a nemzeti eszmék rovására
szereztek érvényt.

* * *

— Lapunk el zö számában jelentet­
tük. hogy a New Jersey állambeli New 
Brunswiekon egy magyar lelkésznek 
felesége az ntczán megkorbácsolt egy
magyar papot. A távolból vedig égi
egész csomó magyar lelkész gyönyörkö 
dőlt abban, hogy társukat az-Urban
miként ütlegeli egy magyar nő.

* * *

— Nem azt kutatjuk, vájjon a szó- 
banforgó lelkész rászolgalt-e a korbács, 
ütésekre. Nem a mi dolgunk annak a 
megvizsgálása, fsak a tényt konsta­
táljuk. fis ez a tény fölötte elszomorí­
tó. -V munka Amerikában elfasitja, el- 
durvitja az embereket. Azért kiültek 
hát közibénk magyar papokat, hogy el- 
lensiilyuzzák a sorvaszt*» munkának el- 
fásitó erejét, hogy ápoljak szivünknek 
fogékonyságát az élet eszményei iránt. 
Tőlük, azoktól a papoktól várjuk a jó 
példát mindmegannyian. New Bruns- 
wickon megadták azt n pel (hit, amelyet 
remélhet'Jég nem fog követni meg az 
a magyar munkás sem. aki a hivatásu­
kat felértü papokra sem szokott hall­
gatni.

* * *

— Vezérczikkeztünk annak idején ar­
ról a körlevélről, amelyet „a new yorki 
magyar színtársulat"" eresztett szelnek 
v amelyben keservesen panaszkodott ar­
ról. hogy az amerikai magyar sajtó nem 
támogatja kellőm» a Jiicattíst“ teljesí­
tő. hu! híréi is hicatésl teljesítő magyar 
színészeket.

* * *

— Vasárnap azok a panaszkodó szí­
nészek megmutatták, hogy minő híva 
t/ist teljesítenek. Rátették a szinlapra 
Széchenyi gróf és Vanderbilt Gladys 
nevét. Az ilyen fogásokhoz alig nyui 
tak a magyar színészetnek amaz apos­
tolai. akikhez vádlevelükben magukat 
hasonlítani a new yorki magyar színé­
szek elég — szerénytelenek voltak.

* * *

— Adunk nekik egy jó, baráti tana 
csőt. Szívleljék meg. Közönséget nem 
fogásokkal lehet fogni, hanem jól ren­
dezett előadásokkal. A jó előadások 
képezik azt a reklámot, amely előtt .1 
sajtó is szívesen meghajtja zászlaját.

--Szomorú világosságot vet a hazai 
viszonyokra egy eset, amely most Ipoly­
ság polgárságát foglalkoztatja. Egv 
őri kéjenez megrontota egy ottani ír­
noknak tizenkétéves leányát. S a meg 
gyalázott apa nem mer leánya megron- 
tója ellen fellépni. Attól tart, hogy el­
veszti amúgy- is szűkén kimért kenyeret. 
Kell ehhez kommentár? Fájdalom, nem

THAW SZÁMŰZVE. White Stam­
ford építésznek még ma is a Thombsban 
ülő gyilkosát a pittsburgi milliomosok 
társadalma száműzte. Thaw Harryt a 
felső négyszázak kékköuyve nem említi. 
A száműzött Thanv llarrynak most már, 
ha túlesett a börtönből való kijutás 
gondjain, azon kell törnie a fejét, mi­
ként kell bejutnia a társaságba ismét.

BETÖRÉS A KINCSTÁRBA. Wash­
ingtonban az állami kincstár palotájá­
nak abban a szobájában, ahol a régi, be­
cserélt pénzeket őrzik, betörést követtek 
el eddig ismeretlen tettesek. A szoba 
falán ugyanis egy óriási tükör bigott, 
melyet szombaton reggel darabokra 
törve a földön találtak. Állítólag a be­
törőik a tükör mögött sejtettek kincse­
ket. Sokkal valószínűbb azonban az, 
hogy az éjjeli őr, mikor a szobába belé­
pett, a szoba túlsó oldalán egy alakot 
pillantott meg, akire minden további 
nélkül rálőtt. Azon a túlsó falon pedig 
tükör volt s a jámbor éjjeli őr a tükör­
ben megjelenő saját képére lőtt. Erre 
vall egy, a falba fúródott revolvergolyó­
nak a nyoma.

A BANKBUKÁSOK TÖRTÉNETÉ­
HEZ. A brooklyni Borough-Bank há­
rom f 'hivatalnokát, Gow Vilmost, Max­
well Ilowardot és Campbell Arthur! le­
tartóztatták. A vád sikkasztás és ha­
misításról szól. A kihallgatás során 
auniyra valószínűnek látszott a vád, 
hogy mind a hármat a bíró csak kezes­
ség mellett hajlandó szabadlábra bocsá­
tani. Maxwell csak 30.000 dollár, a 
másik kettő pedig csak 20.000 dollár 
biztosíték mellett hagyhatja el börtö­
nét. A Borongh-Bankot a most letar­
tóztatott három főihivatalnok állítólag 
több százezer dollár erejéig károsította 
meg.

SZERZ Dfisrs MUNKÁSOK. Az 
(-Ills island! bevándorlási hatóság az 
utolsó id.".ben különösen nagy figyelmet 
fordít a bolgár bevándorlókra, akik tö­
megesen, százával jönnek egyszerre eb­
be az országba és egy-egy szállítmány 
mindig egy és ugyanazt a czimet diktál­
ja be. A múlt héten 200 bolgár érkezett 
a new yorki kikötőbe, akik természete­
sen ismét egy helyre törekedtek. Valla­
tom fogták őket és hamarosan kiderült, 
linin' őket egy gyár szerződtette munká­
soknak s hogy az a gyár vette meg a ha­
jójegyeket és látta el őket bőségesen 
pénzzel is. A 200 bolgárt e héten visz- 
szaküldik.

L E É C, E T T INTÉZET. Greer 
Gvörgynek a New York állambeli Ilye 
közelében levő kutyanevelő intézete 
pénteken kigyulladt. Itatván fajkutya 
orditása verte fel a környéket. A kutva- 
idomitó haját tépve futkosott fel s alá 
A kétségbeesés mit sem használt. A 
drága kutyák mind egv szálig odavesz­
tek. A kár 2Ö.000 dollár.

ŐRÜLT RÉMTETTE, líochester- 
ben Thomas gazdálEhdó f, Vsége két 
gyermekét leszúrta. A gondos',és jó 
anya rémtettét mindenki hihetetlennek 
tartotta. A szerencséién asszony rém­
tettét örültségi rohamában követte el. 
Thomasnét kórházba szállították.

MEGÖLTE A FÉRJÉT. New York 
állam Reusellear nevű városában bor­
zalmas tragédia játszódott le. A Ilidley 
házaspár már hónapok óta meglehetős 
feszült viszonyban élt. A veszekedés, 
perpatvar napirenden volt, ami különö­
sen r,z asszonyt nagyón elkeserítette. 
Szombaton ismét összekaptak valami 
apróság felett. Az asszony elkeseredé­
sében revolvert ragadott, először agyon­
lőtte férjét, azután pedig maga ellen 
fordította a fegyvert. A házaspárt a 
lövések zajára elősiető szomszédok a 
szoba padlóján elterülve, holtan talál­
ták.

KIUGROTT AZ ABLAKON. Brook- 
lynban Grossné és fia éjjel-nappal egye­
bet sem csináltak, mint vigyáztak az el­
mebeteg Grossra, nehogy valami kárt 
tegyen magában. Gross azonban egy 
őrizetlen pillanatban mégis csak az ab­
lakhoz tudott sompolyogni, azt kinyi­

totta s már ki akarta magát vetni raj­
ta, amikor felesége és fia észrevették. 
Kétségbeesett dulakodás támadt közöt­
tük, inig végre az örült mégis csak le 
tudta magáról rázni a virrasztástól el­
gyengült feleségét és fiát. Akkor az­
után levetette magát az ablakból. Gross 
a harmadik emeletről való leugrástól 
egy kissé elkábult, hanem aztán össze­
szed!«- magát és futásnak eredt. Egy 
rendőr elfogta. Zavaros beszédéből ész­
revette, hogy őrülttel van dolga, hát 
mentőkért telefonált. Hanem Grossen 
akkor már kitört a dühöngő őrültség. 
Négy ember kellett ahhoz, hogy a meu- 
tökocsiba be tudják tuszkolni.

ELBOCSÁTOTT M U N K Á SOK. 
Road Island állam Pawtuchet városá­
ban a Maville szövőgyár tudatta 2.>01) 
munkásával,hogy a gyár üzemét egyelő­
re kénytelenek beszüntetni. Az igazga­
tóságot erre a lépésre a pénzszűke kény- 
szeritette.

BIZTATÓ HÍREK. Philadelphiá­
ban az a liir volt elterjedve, hogy mi­
után a Pennsylvania-vasuttársaság 
visszavonta a. Baldwin-féle lokomotiv- 
gyárnál tett rendelését, a telep munká­
sainak nagy része el lesz bocsátva. Az 
említett gyárból már eddig elbocsátot­
tak 5000 munkást, de ezeknek elbocsá­
tása semmi néven nevezendő összefüg­
gésben nincsen a Pennsylvania vasút­
társaság rendelésével, ami különben 
még majd vsak ezután lesz megtéve.

MEGINT DOLGOZNAK. Pittsburg 
és környékén is javulnak a munkaviszo­
nyok. Egyes gyártelepek, melyek egye­
lőre beszüntettek üzemüket, ismét fel­
veszik a munkát. így a Zug Iron 
& Steel Co., mely már két hét óta csuk­
va van. 1000 munkással tegnap kezdte 
meg a munkát. Az Oliver Iron & Steel 
Co., valamint az Oliver Snyder Steel 
Co. pedig elbocsátott munkások egy ré­
szét fogadta vissza. Ez a két telep e> 
dig egy héten csak két napig tudott dol­
got adni munkásainak. Mint értesü­
lünk. Pittsburg környékén mindenütt 
javulnak a munkaviszo'jvyk.

NEVADA ARANYA. A Nevada ál 
lambeli goldfieldi aranytelep igazgató 
ja a pénzválság megoldására és az 
aranynak forgalomba hozatalára azt 
ajánlotta, hogy a szinaranyat lássa el 
az állam hivatalos pecséttel és az ilyen 
aranytömböket, vagy rudakat fizetési 
eszköznek ismerjék el. Goldfield ma­
ga képes lenne havonként 600.000 dol­
lár értékű aranyat előállítani és ily mó­
don a pénzválság hamarosan meg lenne 
oldható.

MEGÁLMODTA A HALÁLT. Bir­
mingham Jenő Connecticut államhe’i 
bridgeporti lakos pénteken éjjel azt ál­
modta, hogy iskolatársa és jóbarátja, 
b’ill imán Frigyes, akivel előző este 
együtt mulatott, meghalt. Reggel azon­
nal elmondta a dolgot feleségének és 
telefon utján tudakozódott barátja 
után. Miután választ nem kapott, el­
ment Sillimanhoz, aki már akkor ki 
volt terítve.

A TÖRVÉNY ÉRTELMÉBEN. Ok­
lahoma cityben a szeszes italokra tör­
vényiige kimondott tilalom folytán egy­
másután pusztulnak el a szeszgyárak 
és korcsmák. A kíméletlenül végrehaj­
tott törvényeknek most egy nagy sör­
gyár esik áldozatul. Háromezer hordo 
sört elkobzott a hatóság és úgy intéz­
kedett, hogy azokat mind a csatornába 
gurítsák. A sörgyár a kormányzóhoz 
folyamodott aziránt, hogy 24.000 dol­
lárt képviselő sörkészletét ne öntsék a 
levezető csatornába, hanem engedjék 
meg azt, hogy a ezég -a város, illetve ál­
lam határain kívül értékesítse.

MORGAN ROOSEVERTNÉL. Mor­
gan Pierpout és még egynéhány pénzfe­
jedelem pénteken Washingtonba utaz­
tak, ahol még aznap este Roosevelt Ti­
vadarral hosszabb ide/;- tárgyaltak. A 
tárgyalás részleteiről semmi hir sem szi­
várgott ki, de kétségtelen, hogy a pénz- 
válság miatt kérette Roosevelt Morgan? 
magához.

A KÉNYSZER. Az osztrák kabinet 
nek egy keresztényszoczialista tagja is 
van. A keresztényszoczialista párt kéz- 
zel-lábbal kapálódzott a dolog ellen, <k- 
Beek miniszterelnök azt mondta, hogy 
ha kabinetjében nem lesz keresztéül 
szoczialista képviselő, akkor a parla­
mentet feloszlatja. Ilyen módon lett a 
keresztényszoczialista párt egy képvi­
selője miniszter.

TAFT SZENTPÉTERVÁRÓTT. A 
szentpétervári amerikai kolónia Taft 
hadügyminiszter tiszteletére diszlako- 
mát rendez deczember harmadikén Szt. 
Pétervárott. Taft Károly e hó 30-án 
érkezik oda, ahol a nagykövetség fogja 
öt fogadni. A ezárnál Taft nem mint 
hivatalos személyiség jelenik meg, ha­
nem azért mégis feltűnő pompával lesz 
fogadva.

A FEKETE KÖNYV. A kelet-po­
roszországi orvosszövetség különös do­
logra adta a fejét. Egy kis könyvet bo- 
esátanak ki minden hat hónapban, 
melyben azoknak a neveit teszik közzé, 
akik nem szokták az orvosi segélyt meg­
fizetni. Az ottani orvosok ugyanis na­
gyon panaszkodnak, hogy a betegek tel­
jességgel nem fizetik meg az ő fáradsá­
gaikat. A könyv lőrének hallatán 
máris egymásután jelentkeznek a pú- 
cziensek, hogy régi számlájukat ki­
egyenlítsék.

B O N A P A R T E ITERCZEGXŐ 
FÉRJHEZ MENT. Hetekkel ezelőtt 
megírtuk, hogy Bonaparte Mária her- 
czegnő György görög királyi herczegnek 
menyasszonya. Az esküvő a legnagyobb 
csendben folyt le Passy város polgár- 
mesteri hivatalában. A vőlegény részé­
ről Miklós görög királyi herezeg és 
Delyannis nagykövet, a menyasszony 
részéről pedig Bonaparte János herezeg 
és Radziwill herezegnö voltak a tanuk.

KIRABOLT VONAT. Legkevésbé 
sem vall Francziaországra az a rabló­
história, amiről Etampes városából hoz 
hírt a táviró. Nem messze ugyanis a 
várostól a touloni expresszvonatot há­
rom rabló megtámadta, a postakocsi hi­
vatalnokát lelőtték, magukhoz kaparin­
tották a pénzeszsákot és leugrottak a 
vonatról. Az etampesi állomáson per­
sze rögtön észrevették a dolgot s a rab­
lók kézrekeritésére kiküldték a rendőr­
ség embereit. A nyomozás ez ideig ered­
ménytelen.

KRAVALL HAVANNÁBAN. A 
munkásszövetségnek Havannában tar­
tott nagygyűlésére beállított a város 
rendőrkapitánya és letartóztatta a gyü- 
lésezöket. Vádat emelt a muukásszö- 
vetség ellen egy Quintana nevű építési 
vállalkozó. Azt mondta, hogy a nem 
szövetkezeti munkások ellen való lázi 
tás a gyűlés czélja és igy közvetve a 
fennálló rend megzavarása. A letar­
tóztatottakra a vád annyira súlyos és 
annyira valószínű, hogy kihallgatásuk 
után nem bocsátották ökot szabadon.

AMERIKAI MAGYAR ÜGYVÉD.
Peres és perenkivüli ügyek. Közjegyzői okmányok.

TŰZBIZTOSÍTÁS. — REAL ESTATE.

136 CHAPIN ST. (a Jefferson street sarkán)
SOUTH BEND, IND.

NEMETH DEZSŐ

ÉHÍNSÉG. Lappföldöu éhínségnek 
néz elé a nép. A termést a felhőszaka­
dások teljesen elpusztították és a nép­
nek már nincsen mit ennie. A svéd kor­
mány minden intézkedést megtett, és a 
napokban már megkezdődik az élelmi­
szerek szállítása.

VASÚTI SZTRÁJK. Az angolok 
indiai gyarmatain a vasutasok sztrájk­
ra mentek. Nem európai passzív re- 
zisztencziával sztrájkolnak, hanem na­
gyon is ázsiai módon. A sztrájkolok 
ugyanis egyszerűen kiraboljak a teher 
vonatokat. A kormány a sztrájkolok 
megfékezésére katonaságot rendeli ki.

INOG A TRÓN. A portugál király­
né Londonba utazott és elpauaszolta 
keserveit az angol királynak. Arra kér 
te. járjon közben, hogy Miguel bragan- 
zai herezeg, aki Ausztriában él. ne f«e- 
gadja el a portugál ellenzéknek őt ki­
rályul hivó ajánlatát. Miguel hragau- 
zai herczeggel mint trónkövetelővel fe­
nyegetik a portugál kirájvt, aki egy év­
előit feloszlatta a parlamentet és azóta 
önkényesen kormányoz. Az ellenzék a 
népet"most királya ellen lázitj:» es fel«., 
hogy a dolognak csakugyan komoly vé­
gi- lesz. ha ugyan a makacs királyt a<l- 
dig akár környezete, akár valamelyik 
idegen hatalom meg nem puhítja.
A fellázított nép most már szabadulni 
akar királyától. A braganzai herezeg­
nek már oda is kínáltak a koronát, de 
ő gondolkozás! ideit kert, bizonyara 
azért, hogy addigra a forradalom telje­
sen kitörjön s ö neki már sok baja ne 
legyen. Számítása valószínűleg bevá­
lik. mert Portugália már a fora kilóm 
küszöbén áll.

A ml kedvelt bankárunk

m. TÖMÉSÉI
y — HOMESTEAD, Pa. —

DUQUESNE, Pa.

STEXCZEL RICHARD ur 
Philadelphiában és környékén képviseli 
a ^.Hcnindorló“-f. Előfizetési dijak 
felvételére és nyugtázására fed van ha­
talmazva.

U,sited States Health and Accident issuance Co.
I. B. PITCHER, President.

BIZTOSÍTÓ TÁRSASÁG BETEGSÉG, BALESET ÉS HALÁLESET
-------ELLEN.--------

KELETI FŐIRODA: 76 William street, NEW YORK.
SEGÍTSÉG BETEGSÉG, BALESET és HALÁLESET ELLEN!

Aki családját és önmagát szereti, siessen beiratkozni.
Beiratási dij 5 DOLLÁR, havi járulék 1 DOLLÁR.

AKI természetes módon megbetegszik, 
féléven át minden napra egy dollárt 
kap.

AKI baleset folytán megbetegszik, egész 
éven át havonta 20 dollárt kap.

AKIT utazás közben baleset ér, lieten- 
kint tiz dollárt kap.

AKIT baleset folytán utólér a halál, örö­
köseinek a társaság kétszáz dol­
lárt ad.

• •: ■ UNITED STATES HEALTH : 
AND ACCIDENT INSURANCE CO.

76 William Street, New York.

Uraim". Miután a társaságba belépni óhaj­
tok. szíveskedjenek hozzám magyar 
ügynököt küldeni.

Név .......................................................
Házszám ................................. utcza

Város ........................... állam ..........................

Vágja ezt ki és küldje be a fenti czimre.

MAGYAR KÖRLEVELET. MELY MINDEN TOVÁBBIT MEGMOND, KÍVÁNATRA 
INGYEN MEGKÜLDÜNK MINDENKINEK BÁRHOVA.

Minden levél igy czimzendő:
UNITED STATES HEALTH & ACCIDENT INSURANCE CO.

76 William street, NEW YORK CITY.

ta*
ALAPITTATOTT 1889. EGYESÜLT ERŐVEL.

JACOB KLEIN
MAGYAR BANKHÁZ, HAJÓ- ÉS VASÚTI ÜGYNÖKSÉG, 

KÖZJEGYZŐI IRODÁJA
1340 Penn Avenue, PITTSBURG, PA., és 207—6th Avenue, HOMESTEAD, PA.

KÜLDÜNK PÉNZT az ó hazába olcsó áron és 30 nap alatt kézbesítjük a pénz 
átvételét igazoló postai feladó vevénvt.

VESZÜNK ÉS ELADUNK külföldi pénzeket. Pénzeiket elhelyezzük bármely 
hazai bankba, vagy a magyar királyi postatakarékpénztárba és beszerezzük 
az eredeti betétkönyvecskét.

ELADUNK HAJÓJEGYEKET a leggyorsabb hajókra a hajótársulatok ere­
deti árán és utasaink a leggyorsabb vonattal a Pennsylvania Union depójáról továb- 
blttatnak New Yorkba.
ELFOGADUNK BETÉTEKET A ..HUNGARIAN AMERICAN SAVINGS & TRUST

CO. JAVÁRA IS.
MAGYAR AMERIKAI TAKARÉK ÉS HITELTÁRSULAT, DUQUESNE, PA. 

Két százalék csekkszámlára. Négyszáealék betétszámlára.
ALAPTŐKE ÉS FÖLÖSLEG $175,000.00.

&_ _ _
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.1 ~ ízj hnszkoronás.
BUDAPEST. A\ hiszi a szegény 

t‘f. hogy vsak neki vannak pénzügyi 
ii. holott az állam jelenti tijra, meg 

!,i. hogy it nines megelégedve pénz- 
heiyzetével. Mert különben miért 

, énnek meg, hogy 1908. május else- 
iiarminezmiliio korona értékben uj

- koronás bankjegyek jeh-nnek meg. 
v!-;i nem jo. Vagy kevés van belőlük,

v pedig a meglevőket kitünően uta- 
k t-s hamisítják. Az uj pénz papi- 

... vastagabb lesz s előállítására egy 
• nznvomógépet hasznainak. Az aj 

;,k,i kisebb lesz valamivel az eddigi 
koronásnál, de nagyobb, mint a tiz­
mos, szinte 1 ilás lesz, de kék, zöld,

»ke tükröződik benne s világosság 
fordítva, mint a kaméleon, változ- 

>zinét. A színes, tarka pénz két 
... oszlik, az egyik ovális alakú, a 

síkon, a kisebbiken szép női fej disz- 
Egy a magyar, mint a német olda- 

: ;| fej a jobb oldalon lesz. A mosta- 
,IZ ellenkező oldalakon vannak a fe­

líz a külső kép. Tessék jól - 
és megjegyezni, mert az eleven 

tivt még őrzik és nekünk, ab.
- ...lg rejtve tartják.

1 politikus órásmester. 
BUDAPEST. Mészáros Imre Lipóí- 

i i órás- és ékszerész sehogy se tud 
d.arvtkozui a jelenlegi politikai vi- 

, ,..vokkal. Különösen felháborítja 
nemzetiségi és a borvát képviselők 
ttartása, lágy ízben a képviselvház 

-man már kifejezést adott felhábo- 
-simák, de akkor mindössze az tör- 
vole, bogy levezették a karzatról és 

iz.nagvi irodában megmagyarázták 
l,ogv a képviselőházban csakis a 

-.visel lenek szabad hangosan szóno- 
Mészáros ezt tudomásul is vet- 

,1,. most ismét elfogta a buzgóság és 
,:|) d,-ml.at újra megjelent a karza- 
is onnan hallgatta a képviselők be- 

l.ov ideig nyugodtan figyelte 
-,r történteket, egyszerre azonban 
,san közbekiáltott és szidalmazta 

I 1 'rvatokát. A terembiztos nyomban 
,.j 1 o Mészárost az elnöki szaba- 

tadtára adták, hogy egyszer s 
torra kitiltják a képviselőház- 

1;/ipán egy rendőr elvezette az ötö­
det! kapitányságra, ahol ötven 

,,,ro:,a pénzbírságra Ítélték.
KI züllött ügyvéd.

BUDAPEST. Huszonöt évvel ezelőtt 
v\. i. ::>a jd kúriai i.:uávs;t‘gyző s né- 

1, nv , xv,.j kés. Id. 2OÜ.OO0 korona érté- 
\ omn ura volt Pásztori Kózsa -Já- 

,<* pedig egy Nemit da Venczel 
1 így niikkel együtt többrendbeli 

misitás vadjavai terheli e állott 
budapesti büntetotörvényszék előtt.

\ < tagadta, hogy nemcsak elkövet­
ik i-s/.elte ki a hamisításokat s az 

csak eszköze volt neki. A 
I, nan korona vagyon, amit apjától 

;. hó rom év alatt elúszott, azt.ián 
/. \ I>11 in-ki hwsü!vtus utón 2i moií* 

életmódot folytatni s nemsoká- 
i t-iakrejiitása után bűnös útra té- 

E!Ítélték egyévi börtönre, amit le
- Ír. Ekkor már szeretett volna dol-

.•■mit. de mindenütt elntasitot- 
,. ik. családja is nyomorban volt s 

. >r határozta el magát arra, hogy 
- utón is pénzt szerez. Megtudta, 
a ..Wiener Versorgungsanstalt-“ 

dekbiztositó intézetnek sok ügy- 
mi n Magyarországon is, akiknek 
, iveit a Merkur-bnnk és a Magyar 
"mos Hitelbank váltják be. Egy 

Iában egész halom ilyen szelvény - 
•• Vitát nyomatott, azokat Nemttda 
a i-i llel nem létező egyének neveire 

ki s a személyazonosságot az X ■ 
elöljárósággal Igazoltatta, a 

nagyon könnyen ment az igazolás,
, snk a szolgának kellett adni egy 
in borravalót s rendben volt min- 

T izénkét ilyen hamisított szel- 
- ív .-,7110 koronát sikerült felvenni 

• rínak, míg rajtavesztett, öt is, 
iigvnöktársát is letartóztattak s 

■ adkéttőjiik felett most ült törvényt 
budapesti büntető törvényszék Jam- 

. : zky dr. örvényszéki biró elnöklete.
alatt.

A bíróság Pásztori Rózsa Jánost 8
.-all,éli magánokirathamisitás büntet­
te és 5 rendbeli vétsége miatt másfélévi 
•■órtönre és összesen 420 korona pénz^ 
büntetésre , Nemttda Xrenczelt pedig •
rendbeli magánokirathamisitás bűntet­
téért és 4 rendbeli vétségéért héthavi 
börtönre és 280 korona pénzbüntetésre 
ítélte. Az ügyész súlyosbításért felleb­
bezett. A szabadlábrahelyezés iránt 
<1.terjesztett kérelmet a törvényszék el­
utasította.

A ravasz tolvaj s a ravaszabb biró. 
BUDAPEST. Soha még ennyire ki 

nem tűnt, hogy a magyar embernél,

még lm gazember is az illető, önkénte­
len és veleszületett tulajdonság az ud­
variasság, mint a napokban egy járás- 
bírósági tárgyaláson.

A VII. kerületben lopás miatt von­
ták felelősségre Ferkó Péter volt föld- 
mívest. Ferkó csak nemrég került egy 
békésmegyei faluból Budapestre kocsis­
nak. De nem becsülte meg magát, elő­
ször meglopta gazdáját s amikor e miatt 
elkergették, szállásadó asszonyának ér­
téktárgyait lopta el. A rendőrségtől 
a lopási vétség aktái a járásbírósághoz 
kerültek s velük együtt Ferkó is.

A ravasz ember azzal védekezett, 
hogy már hónapok óta egész testére bé­
na. karjai hüdöttek s a lábán is alig tud 
állni. Mozogni éppenséggel nem tud s 
már ennélfogva sem követhette el a lo­
pást.

A járásbiró sejtette, hogy szimuláns­
sal van dolga" s már orvost szakértő se­
gítségét akarta igénybe venni. De köz­
ben ravasz ötlete támadt.

A kezében tartott tollat hirtelen ki­
ejtette a kezéből s a toll egyenesen a 
vádlott lába elé hullott.

A reflex mozdulat csakugyan nem 
maradt el.

Az eddig megrokkant, összezsugoro­
dott vádlott villámgyorsasággal hajolt 
le és kifogástalan udvariassággal nyúj­
totta át a tollat.

Az udvarias Ferkét persze elitélték.
Leégett- katonai lövölde. 

ABRUDBÁNYA. A várostól mint­
egy 2—3 kilométernyire fekvő katonai 
lövölde helyisége a színnel és a benne 
levő katonai jelzőkkel együtt teljesen 
leégett. A tőle mintegy 100 méternyire 
fekvő lőporraktárt sikerült megmente­
ni. A tűz keletkezésének oka a katonai 
asztalosok hanyagsága volt, kik a kato­
nai jelzőkhöz enyvet olvasztottak és e 
közben támadt a tűz. A kár a katonai 
kincstárt terheli.

.1 aradi rendiről'.
ARAD. A múlt héten Dóm Tódor 

aradi kocsis alaposan berúgott. Ittas 
állapotban verekedett két ismert aradi 
csirkefogóval. A rendőrök választot­
ták szét őket és Dóm Tódort bevitték 
a rendőrségre, ahol éjszakára egy zárká­
ban helyezték el. Dómot másnap reg­
gel, miután kijózanodott, szabadon bo­
csátották. A kocsis a rendőrségről rög­
tön a kórházba ment. ahol egy rendőr­
tiszt előtt tett vallomásában két rendőrt 
bevádolt, akik megverték és hasba rúg­
ták. Másnap Dóm meghalt és a bon- 
czolás kiderítette, hogy a külerőszak 
következtében beállott belső sérülések 
ölték meg. A vizsgálat megindult a két 
rendőr ellen, akik tagadnak.

Verekedésből gyilkosság. 
DERRECZEN. Darányi Sándor szo- 

boszlói lakos öcsesével. Parányi Sá­
muellel kiment a vasúti állomásra. Mi­
közben várták a vonat indulását, odalé­
pett hozzájuk Gyulai András, szintén 
szoboszlói legény, ki régi haragosa volt 
Parányi Sándornak. Szóváltás tá­
madt. majd verekedés, melyben már­
inál- Parányi Sándor liuzta a rövid eb- 
bet, mikor Parányi Sámuel éles bicská­
val rontott bátyja támadójára és azt 
markolatig nyakába döfte. -X megszűrt 
legény pár pillanatig támolygott s 
aztán élettelenül rogyott össze, mire 
mentésére siettek, már halott volt. A 
gyilkos legény elmenekült, de később a 
csendőrök letart áztattak.

Vér!anal' emléke.
EPERJES. Az itteni vértanuk em­

lékét megörökítő szobor, Markup Béla 
szobrászművész ihletett munkája, im 
már elkészült és annak a kollégium fa­
lába leendő beillesztése folyamatban 
van. Az emlékművet országos ünne­
pély keretében a jövő tavaszszal leple­
zik le.

Meggyilkolt agyast yán.
GYÚR. Varsámban rettenetes mó­

dón gyilkolt meg két erdőőr egy 73 éves 
ao-crastvánt, mert az a varsányi erdőben 
gallyakat szedegetett. Múlt szerdán 
történt a véres gyilkosság, de csak va­
sárnap jöttek nyomára. Petiié István 
73 éves, öreg ember szerdán kora reggel 
a varsányi erdőbe ment gallyakat szed­
ni Közben odavetődött Kemény Ist­
ván erdőőr és dühösen nekitámadt az. 
öreg embernek egy nagy latnakéval. Mi­
kor látta, hogy az vérez, a patakhoz ker­
gette lemosni magáról a vért. Időköz­
ben Tóth József erdőőr is odakerült es 
ekkor ketten ismét nekiestek Petimnek. 
Mikor már nem volt benne élet, tettük­
től megriadva, az öreg ember által sze­
dett gályák alá rejtették a hulláját. Az 
eltűnt családja feljelentésére a esem- 
őrség nvomozni kezdett és meg is talál­
ták a szétvert fejű aggastyánt. A két 
elvetemült erdőőrt a helyszínére kiszál­
lott vizsgálóbíró letartóztatta és a vesz­
prémi ügyészség börtönébe szállíttatta. 

Halál a síneken.
HAJDUHADHÁZ. Az állomástól

nem messze a sittek mentéit egy borzal­
masan összeroncsolt férfilmllára akad­
tak. A vasút személyzete azonnal érte­
sítette a csendőrséget, mely a hatóság­
gal együtt nyomban helyszíni szemlét 
tartott. Miután konstatálták, hogy az 
elgázolás vasárnap este történhetett, 
megállapították azt is, hogy a szeren­
csétlen agyongázolt ember hadházi ille­
tőségű, Kálmán Miklósnak hívják. Hoz­
zátartozói vasárnap reggel óta nem lát­
ták. Legvalószínűbb, hogy késő este 
botorkált haza a vasúti töltésen s nem 
hallotta a vonat közeledtét, mely aztán 
agyongázolta. Ennek daczára azon­
ban az öngyilkosság nincs kizárva. Ép­
pen azért a hadházi járásbíróság eré­
lyes vizsgálatot indított az eset homá­
lyos részleteinek felderítésére.

S.:7 reá szart a h it rését. 
HAJDUHÁZ. P. Kiss József gaz­

dálkodó féltékenység! dühében átvir­
rasztott éjszaka után reggel feleségét 
vadásztőrrel szivenszurta. A nő azon­
nal meghalt. A hitvesgyilkost a csend- 
őrség a debreezeni fogházba szállította.

Családi dráma.
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János napszámos a közeli tanyán lakó 
feleségét esté hazahívta, mert ez elhagy­
ta öt. Az asszony, mivel férje kezében 
pisztolyt látott, menekülni igyekezett 
előle és a szobába rohant. Férje utána 
ment és a szobában betegen fekvő Csu­
ka Kámlorné tanyásné ágyához szorít­
va feleségét, ötször ralőtt. A golyók 
közül több a tanyásáéba is hatolt. Az 
asszonyok mindketten haldokolnak. A 
menekülő gyilkost az éppen odaérkező 
Csuka megfogta és meg akarta ölni, de 
az odafutó tanyaiak kiszabadították a 
gyilkost és megkötözve Hódmezővásár­
helyre vitték.

Vagy arak. kis leányok. 
IPOLYSÁG. Egy tizenhároméves 

kis Ipolysági leánykát előkelő, gazdag1 és 
befolyásos urak elcsábítottak, annyira 
lioiíy nyilvánosságra került a dolog s a 
leánykát az ipblysági polgári leányis­
kola igazgatónője, Nagy Aranka ki­
csapta az intézetből, melynek TIT. osz­
tályába járt. A kis leány édesapja ír­
nok a megyénél, aki fél a botránytól, 
nem mer fellépni a kis leány erkölcsi 
gyilkosai ellen, mert reszket, hogy el­
csapják a bűnös nagy urak és tönkre­
megy, elveszti a kis, sovány keresetét. 
Azzal, hogy elcsábították, úgyszólván 
egész Ipolyság szemeláttára megbecs- 
telenitették a leánykát, még nincs elin­
tézve a dolog. Más is történt. A gyer­
mek beteg lett, súlyos beteg és kérdés, 
hogy egyáltalán felgyógyulhat-e.

Egy lap tudósítója beszélgetett az 
Ipolysági kórházi főorvossal, Kovács 
Sebestyénnel, aki következőképp nyilat­
kozott :

—- A botrányról tényleg mindenki be­
szél Ipolyságon. Pozitivet azonban nem 
lehet tudni, mert az ügyészség nem 
avatkozott a dologba. A kis leány szü­
lei nem tettek feljelentést. Annyi azon­
ban pozitív, hogy a leánykának ott kel­
lett hagynia az iskolát, a harmadik pol­
gárit!

Ennyit mondott a főorvos, aki ért­
het öleg nem akar vádlóként fellepni. 
Bizonyos, hogy a botrány megtörtén! 
s a nagv urak lapulnak, mint a kit .in­
duló a fűben.

A boszu.
K ISII AGY MÁS. Gelencsér Ferencz, 

a községhez tartozó háromházi puszta 
gazdája lustaság és életveszélyes fenye­
getés miatt elbocsátotta szolgálatából 
Farkas József kocsist. Múlt vasárnap 
búcsú volt a községben s természetesen 
a háromházi puszta cselédsége is ott 
mulatott. Estefelé Gelencsér átment a 
korcsmába, hogy figyelmeztesse cselé­
deit az estéli etetésre. Mikor kifelé in­
dult. Farkas egy üveget vágott a gazda 
fejéhez, mire az botjával a legényre 
ütött. Ezután bírókra keltek s Gelen­
csér már-már leteperte a legényt, mi­
kor az hátraugrott s egy nyitott késsel
— amit az anyja adott hirtelen a kezébe
— mellbeszurta a gazdát. A súlyosan 
sérült embert, kit felesége s négy kis 
gyermeke sirat, a pécsi kórházba v it- 
ték. A merénylőt letartóztatták.

A legöregebb zenész.
LŐCSE. Megható ünnepély játszó­

dott le minap. Kottler Mihály, a hely­
beli plébániatemplom karnagya, egy 88 
éves aggastyán, ünnepelte hetvenéves 
zenészt jubileumát, mely alkalomból a 
veterán karnagy, az ország legidősebb 
zenésze, rokonszenves ováczióknak tár 
ay a volt. A város nevében Kaynár Gyu­
fa polgármester, az egyház részéről 
Kompanyik Coelesztin apátplébános, a 
róni. kath. tanítótestület megbízásából 
pedig Greschik Győző iskolaigazgató 
küldöttségek élén üdvözölték a jubi­
lánst. aki mint 48-as honvéd résztvett 
a szabadságharezban. Hir szerint Kott­

ler Mihályt felsőbb helyen érdemeinek 
kitüntetésére ajánlták.

Tizen ötéves betyá rok.
N A G Y KORPÁD. Somogymegye. 

Széles György és Farkas János tizen­
öt éves inasok annyira fellelkesültek Ri­
na Idő Rinaldini kezükbe került törté­
netén, hogy ők is betyárokká akartak 
lenni. Megszöktek munkaadójuktól s 
betörtek Politzer Géza nagykorpád! 
bérlő házába, akitől puskát, pisztolyt 
és töltést loptak. Azután nekivágtak 
a nagyvilágnak. Éjjel vadásztak, a 
zsákmányt megsütve, elfogyasztották, 
nappal pedig az erdőben elbújva alud­
tak. Ily módon eljutottak egész a hor­
vát határszélig, majd visszatértek Lá­
bodra, ahol egy harmadik társuk meg­
érkezésére1 vártak. De a harmadik. 
Kulcsár József vasúti szolga elárulta 
őket az állomásfőnöknek. A találka 
helyén Kulcsár helyett Kis János vas­
úti munkás várta őket több csendőrrel. 
Széles György, amikor látta, hogy tőr­
be estek, revolverrel súlyosan megsebe­
sítette a vasúti munkást. A csendőrök 
azután elfogták a kiskorú betyárokat 
és bekísérték őket a nagyatádi járásbí­
róságra.

Tanárok és tanulók. \ 
ROZSNYÓ. Bugyi Gyula, a rozsnyói 

katholikus főgimnázium próbaéves ta­
nára az intézet VIII. osztályú tanulóit 
óra el öt ti zajongásért erős hangú dor­
gáló szavakkal utasította rendre. A ta­
nulókat a tanár sértő szavai annyira 
felingerelték, hogy első fellievüléstik- 
ben elégtételt kérő levelet intéztek Bu­
gyi -tanárhoz, melyben sértéseinek visz- 
szavonására hívták fel. A tanulók ké­
sőbb késznek nyilatkoztak ugyan már 
a. bocsánatkérésre is, a tanártestület 
azonban súlyos, kemény ítéletet hozott, 
a dologban: az osztály legjobb elömene- 
telü és példás magaviseletü tanulói kö­
zül négyet kizárt az iskolából, mert a 
levél értelmi szerzőségét nekik imputal- 
ták; a többi 25 tanulót pedig a tandíj­
mentesség megvonása és egyéb szigorú 
fenyítékek által büntették.

A városban természetesen általános 
nagy izgalmat keltett a szokatlan ter­
mészetű ügyben hozott szokatlan szigo­
rú ítélet.

Uj kultúrpalota.
SOPRON. A Sopron vármegyei Ré­

gészeti Társaság a felszámolásban levő 
Lenk-ezég Deák-téri villáját 1G0.101 ko­
ronáért megvásárolta egy kultúrpalota 
czéljaira. A kormány 100.000 koroná­
val járult a vételár költségeihez. A 
régészeti társulat uj palotájának érde­
kességet kölcsönöz az a. körülmény is, 
hogy Schaumbnrg-Lippe herczeg több 
éven keresztül lakott £>tt a már néhány 
évvel ezelőtt elhunyt nejével, a dán ki 
rály leányával.

Megölte az anyja szeretőjét.
SZÉKESFEHÉRVÁR. Véres eset 

tartja izgatottságban Dunapentele köz­
ség lakóit, ahol egy fiatal földmivesle- 
<rény meggyilkolta az anyja szeretőjét. 
Ozv. Kiss 1st várnié dunapentelei asz- 
szony az utóbbi időben szerelmi a i- 
szonvt kezdett a falu egyik tehetős gaz­
dájával, Istenes Istvánnal, aki azonban 
nála jóval fiatalabb volt. Kiss Imre, 
ózv. Kiss Istvánná legényfia, nagyon 
nestelte a dolgot és gyakran kérte any­

ját a viszony megszüntetésére. Minap 
Istenes boros fi,vei állított be Kissék 
lakására és szeretőjét, Kissuét ütlegel­
ni kezdte. Az asszony elmenekült ha­
zulról, a lakásban csak Kiss Imre ma­
radt anyja szeretőjével. Kiss Imre, aki 
gyűlölte Istenest, anyja távozása után 
valószínűleg rátámadt a részeg ember 
re és egy konyhakéssel hét szúrást e<-
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tett mellén, ugt hogy Istenes még a 
helyszínén kilehelte lelket. A tizen 
nyőlvzéves gyilkos tette után önként je­
lentkezett a csendőrséguél, ahol letav- 
tóztatták. Kiss Imre a székesfehérvári 
kir. ügyészség fogha.

Szerencsétlenség tolatás közben.
SZOLNOK. A Máv. mülielytelepén 

tolatás közben a mozdony elütötte 
Kohn Adolf 70 éves munkást és mind­
két lábát elvágta. Kohn szörnyet halt. 
A szerencsétlen munkás 40 évig dolgo­
zott a szolnoki műhelyben és az igazga­
tóság csak nemrég léptette elő és jutal­
mazta meg sok évi becsületes munká­
jáért.

Megfuladt ház főnök.
TEMESVÁR. Dubniezky dános Ben­

jámint, a temesvári irgalmas-rend hét- 
vennyolezéves priorját lukasán megfa­
kulva találták. A prior lukasán a pet­
róleumlámpa felrobbant, mitől a bútor 
tüzet fogott és a füstben az aggastyán 
megfuladt. Annyi ereje még volt, hogy 
a szomszéd szobába menekülhetett, di 
ott összerogyott; úgy találtuk meg a 
szőnyegen halva.

KI (/ázott a a vonat.
TORNYOS. Trencsénniegye. A vas­

úti állomás közelében a Nagytapolcsány 
felé menő vonat a sínpáron áthaladó 
szekeret darabokra törte és a benne ülő 
két embert agyonzuzta. A vonatban
nem esett kár.

Nagy örökség.
TEKNŐSÉN. A bellusi Petrur-föld- 

mivelö-családot váratlan nagy szeren­
cse érte. amennyiben a vele atyafiság- 
ban volt Petrus József dr. temesvári 
ügyvéd után kerek 1,200.000 korona va­
gyont örökölt. ä

Lövöldöző földbirtokos.
UJIIARTX'ÁN. Pestmegye. A köz- 

. ségben két szomszéd földbirtokos, 
Keindl Péter és Kaltnecker Pál nagy 
ellenségeskedésben élt egymással. Ahol 
csak lehetett, ártottak egymásnak, s az 
egész falu kaczagta azokat az apró csí­
nyeket, amivel egymást boszantottak. 
Egyszer a két haragos véletlenül össze­
találkozott az országúton. Mindketten 
kocsin ültek s hogy egymást megelőz­
zék. örült üget'.verseny keletkezett kö­
zöttük. Kaltnecker lovai jobbak vol­
tak s igy a versenyben ö lett a győztes. 
Keindl emiatt borzasztóan megharagu­
dott. Este egy vadászfegyvert vett ma­
géihoz s amikor a szomszéd Kaltnecker 
.szobája elsötétedett, belőtt az ablakait. 
Kaltnecker ágyban feküdt ntár s a go­
lyó ezombját fúrta keresztül. A lövöl­
döz ■ földbirtokost letartóztatták, de 
később szabadlábra helyezték.

féle borovicska ................... f1®-
Egy láda hazai törköly.........  11L
Egy láda szamorodni......... f •-
Egy láda borszéki (50 nagy

üveg) ..................................... ?
Egv láda Zwack-féle unicum 118.— 
MÁSOD! K MINTAGY ÜJTEMÉNY. 
Egv láda Zwack-féle „Tuli-

NEMZETI ITAL AZ ÜNNEPEKRE

Hazai vizek, hazai borok, 
hazai pálinkák.

tönkretette, elüldözte, egész életére sze­
rencsétlenné tette. Az apa ezzel szem­
ben leveleket mutatott, melyekben a fiú 
agyonütéssel fenyegeti. A rendőrség, 
miután a zsarolás be van bizonyítva, el­
rendelte Seyderhelm Emil letartóztatá­
sát.

lan Orosz György; Tápszent miklóson 
Csizmadia János.

Negyedévre fizetett Bankinban Hor­
váth György.

P... g...

pan1 -likőr literes üvegekben I 20- 
$16.-

E LŐFIZETŐIN K.
Hogyan fizetnek Beregszászon 

adósságot.
Egy láda világosi cognac 
Egy láda szamorodni bor .... S' 1 ■ 
Egv láda borszéki (50 nagy

üveg) .............................. .. $
HARMADIK MINTAGYÜJTE- 

MÉNY.
Egy láda Luhi Erzsébet-for-

rásviz ................................ $
E<rV láda Zwack-féle Kontu-

schowka ............................. 1
Egy láda tízéves egri bikavér $ 10.— 
Egy láda P.arta-féle borovicska $ 16.— 
NEGYEDIK MINTAGYÜJTEMÉNY 
Egy láda szolyvai viz (50

üveg) ................................
Egy láda tokaji aszú (24 pa- 

laczk Szőllősy Tivadar újhe­
lyi pinczéjéből) .................

Egy láda háromcsillagos vilá­
gosi cognac .......................

Egy láda hatéves szamorodni
bor ....................................
E miutagyüjtömények mindegyike a 

jóból a legjobbakat tartalmazza AZ 
EREDETI ÁRAK MELLETT. Sies­
sen tehát mindenki megrendelésének 
eszközlésével, mivel megrendelések 
ezen árak mellett DECZEMBER 15-én 
TEL el nem fogadtatnak. Minden meg­
rendelés igy czimzendő:

VIDDER EMIL, 40 Avenue C,
NEW YORK.

$0.-

$ 50- 

$16.- 

$7.-

A VIRÁGÁGY BÉRLŐJE.

Ismert embere az amerikai magyar­
ságnak 1 idler Katii ur, akinek ruktura 
New Yorkban 44 Avenue C, irodája 40 
A venne C alatt van. 11a X idder urnák 
egyéb éredeme nem volna, az ő érdeme 
az, hogy ö ismertette es kedveltette meg 
Amerika népével e< az Amerikába sza­
kadt magyarokkal a hazai ásványvize­
ket, amelyeket részint mint gyógyvize­
ket. részint mint borral vegyítendő ás­
ványvizeket hozott itt Amerikában for­
galomba.

Ezt a tevékenységét hálásan ismer­
ték el odahaza. DeVidder ur más irány­
ban is szerzett magának érdemeket. O 
volt az első. aki megkezdte az irtóhábo- 
rut ama lelketlen emberek ellen, akik 
itt rossz hírbe keverték a magyar boro­
kat. amennyiben magyar bor elnevezés 
alatt lőrét árullak és annyira garázdál­
kodtak. hogy Amerika népe szinte ir­
tózni kezdett a magyar bortól

Vidder ur. aki a legjobb borokat, -> 
le,,kitünöbb pálinkákat importalja ha­
zulról, nagy költségek és még nagyobb 
fáradságok árán visszahódította a ma­
gvar borok és egyeli magyar italok sz,. 
mára az őket megillető jo nevet s ma 
már könnyebb munkával jár a magyar 
borok terjesztése, mert Vidder ur révén 
most megint szívesen latja azokat az 
amerikai az o asztalait.

A közeledő karácsonyi és újévi ün­
nepek alkalmából l idler Katii ur al­
kalmat akar adni Amerika magyarsá­
gának arra, hogy hazai italok élvezésé­
vel fokozzák ünnepi örömüket. X idder 
Emil ur különféle borokból és egyéb 
italokból mintagvüjteményt állított 
össze az alábbi árak mellett. E minta- 
gviijteménveket csakis DIA /EMBER 
íő éig és csakis X*l SZÓ NT ELÁRUSÍ­
TOK NA K adja el. Az első ötren meg­
rendelő mindegyikének KOSSUTH LA­
JOS ÉS CSALÁDJA czirnii gyönyörét 
képet küldi meg gyönyörű keretben ka­
rácsonyi a jándékképpen.

első m In tagy vjte m én y
Egv láda „Juniperusz“ Barta-

Egy apa elfogatja a saját fiát.

Budapesten a főkapitányságon a mi­
nap éjszaka tragikus jelenetek kíséreté­
ben tartóztatták le Seyderhelm Emilt, 
lovag Seyderhelm Ernő milliomos mii- 
kertésznek, a Ferencz József-rend lo­
vagjának egyetlen fiat. A feljelentő 
maga az apa, aki megunta fia folytonos 
zsarolását, pumpoló leveleit, fenyegeté­
seit. medvék esztendők óta elkeserítet­
ték, szinte tűrhetetlenné tették a külön­
ben boldog és szerencsés öreg ur életét 
s most végre a rendőrséghez fordult se­
gítségért. Itt nem ismerik a tréfát, de­
tektívek sürgősen beszállítottak a roszz 
fiút és hamarosan le is tartóztatták.

Seyderhelm Emil, a tékozlo fin, nem 
tizenkilencz éves. Jóval túl van mar a 
negyvenen és maga is apaszamba megy 
már. Igen kalandos élete van, százez­
reket költött, már nős is volt, el is vált, 
gyermekei is születtek, még sem nőtt be 
a fejelágya.

Nem akart megjavulni, szerette az 
életet mulatságos oldalairól, de dolgoz­
ni nem akart és nem is próbált. Az ap­
jának és az egész gazdag és kiterjedt 
famíliának legalább ez volt a véleménye 
róla. Kitagadták, üldözték, nem ismer­
ték meg, hagyták pusztulni és nem tö­
rölitek vele, hogy nem birr lakást tarta­
ni és alig volt annyi pénze, hogy a Ki- 
rály-utezában egy szegény családnál 
ágyat bérelhessen. Minden napra tiz 
krajezárt fizetett az ágyért a milliomos 
fin, de ezt is alig győzte fizetni. Nagy 
összeg volt számára tiz krajezár.

Érthető tehát, hogy kétségbeesésében 
egyre-másra irta apja czimére a zord 
leveleket, melyeknek tartalmában igen 
gyakran előfordultak ilyen kifejezések: 
,.Te vén csirkefogó!“ „Te komisz öreg, 
mi lesz az anyai örökségemmel?“ Vi­
gyázz. ne gyere ki az utczára, mert le­
üt lek I“

Az öreg lovag bizonyosan sokat sirt 
ezek miatt a levelek miatt, de azért nem 
adott pénzt a tékozló fiúnak, aki most 
végre fázni kezdett s a téli idény beáll­
tával törni kezdte a fejét, hogy mikép­
pen jusson pénzhez, vagy ellátáshoz.

Elhatározta tehát, hogy botrányt 
csinál. Éjszakánként, sőt nappal is 
megjelent a Ilajtsár-uton az apja mű- 
kertészetében és végiggázolt a virág­
ágyakon, berúgta a virágházakat, bele- 
fektidt a virágágyba és ott aludt egész 
éjszaka. Reggel azután felkelt, néhány 
krizantémét, orchideát elemeit, a többiu 
végiggázolt, tönkretette az egész kertet, 
azuán hangosan szidalmazta az apját, 
a személyzetet ingerelte ellene és 
sztrájkra buzdította őket. Ezt napo­
kon keresztül megismételte, úgy hogy 
az öregnek nem volt többé biztos az éle­
te.

Addig járt a rossz fiú a virágágyak­
ba, mig az öreg Seyderhelm megunta a 
dolgot, elment a rendőrségre és felje­
lentette az esetet. Detektívek mentek 
ki a tévedt fiúért, behozták a rendőrég­
re, ahol valósággal dühöngeni kezdető 
szidta az apját, aki megbecstelenitette.

Nyilvános nyugtázás hetenként.

Kellemetlenség elkerülése czéljából 
minden héten e helyütt fogjak nyug­
tatni a „Bevándorló'1 -ra való előfizeté­
seket. Aki az egyik héten akár ügynök­
nek, akár posta utján fizetett s e fize­
tést követő szántban a megtörtént fize­
tésről nem találja e rovatban a nyugtát, 
a saját és a lap érdekeien cselekszik. 
ha a mulasztásról bennünket haladék­
talanul -értesít.

Egész érre fizetett New Yorkban dr. 
Custár Ignáez; Philadelphiában a ma­
gyar konzulátus, Stenczel Richard, II- 
ko Lajos, Kőműves Kálmán, Erdős 
Miklós, Smidt A. A.; South Bethlche- 
men főt. Várlaky Sándor, Kiss János, 
Cziráky Antal, Tóth József; Martins- 
ferryn Köteles József; Baylandon Ka­
tó Ferencz, Fodor János, Petim István . 
Pássá icon Kalliwoda András; II ‘ ind­
beír n Nagy József, Surilla Bertalan, 
Kovács János, Gáspárik János, Rácz 
János, Petiül István, Csontos János, 
Scholez M., Strzsnyiczky József, Fe­
rencz István; Bankinban Pnnp Miklós, 
fírooklynban Neumann Ede; Pough- 
kerpsien Takács István: át agyarorszá­
gon Zsurkon Bogár Balázs; Tápszent- 
mikléson Borbély Imre.

Félévre fizetett New Yorkban Fi­
scher Árpád; Philadelphiában Aczéi 
Sándor. Lökössy Gyula; South Bcthle- 
hpmen Figler József, Tóth Pál, Lepsies 
Sándor, Szamkó Béla : Bramfordon Nó­
rák S. János; Indiánéiban Glogovácz 
Márk; Martinsferryn Márkus Mihály, 
Xőncze Dénes; Bart ónban X'adas Sebes­
tyén; Baylandon Hoksz Albert. Carlo 
István, Czigány Antal; Bush Buliban 
Bazsa József; IYindberen Páriák Já­
nos. Fehér János, Biró András, Lukács 
István\Passaicon Kovács József: Pitts- 
bnrghan Roth I. H.; Lorainben Kolbay 
János, Hánya György; Aden An Habo- 
cka József: Bamseyn Kégli Pál, Far­
kas József; Magyarországon Marsatr

SZERIT OKU RÄK
HÁZI HASZNÁLATRA.

EöRSZÉPITő KURA a normális, ép, tisx- 
ta arezbőr szépségének ápolására és 
megőrzésére; száraz, sömörös, durva, 
hám ló, feszülő, viszkető, hervadó bőr­
re; ránezok és libabör ellen.

BŐR GYÓGYÍTÓ KÚRA fényes, zsíros, pó­
rusos. atkás Imittesseres), pattanásos 
(vimmerlis), eres-, vörös srez, vörös 
orr, vörös kéz, fagyási főitek és Uzadas 
ellen.

BőRTISZTITó KÚRA elsárgult, lebar­
nult, napsütött arezok fehérítésére; 
szeplő és májfolt ellen. I*35

HÁMLASZTÓ KÚRA lencsefoltok, tág 
pórusok, pattanás-nyomok, rózsapatta- 
nás (rosacea), bőrkeményedés, borvi­
rág, himlöhely és sebhely ellen. 14:15 

Minden egyes készlet ARA 3 DOLLAR. 
Készíti és elárusítja személyesen, vagy 

posta utján
PARTOS PATIKÁJÁBAN

160—2-ik Avenue 10-ik utcia sarkán 
NEW YORK.

Kaszap Soma beregszászi kereskedő 
hat év óta tartozott már 160 koronával 
egy budapesti nagykereskedő ezégnek, 
amely elunva a várakozást, per útjára 
terelte követelése behajtását. Kaszap, 
mikor megkapta a tárgyalásra szóló idé­
zést', levélben arra kérte a nagykereske­
dő ezéget, ne tartsa meg ellene a tárgya­
lást, ö n tartozását nehény hét múlva 
be fogja klüdeni.

A hitelező ezég nem teljesítette a ké­
rést s a meg nem jelent alperest, aki az 
általa jelzett időre pontosan beküldte 
a 160 koronát, ehnakacsoltatta.

A pénz kézhezvétele után a nagyke­
reskedő ezég ujabbi felszólításban fi­
gyelmeztette Kaszapot, hogy a 160 ko­
rona kevés, mert ennek hatévi kamata, 
valamint a perlés költségei is öt terhe­
lik. Kaszapot módfelett bántotta a 
nagykereskedő ezégnek azon eljárása, 
hogy kérése daczára. sem állott el a por­
tul, s haragjában a postautalvány szel­
vényére, amelyen a kamat- és költség­
hátralékot beküldőt te, ezt a két betűt 
irta : P... g.. .

A nagykereskedő azon hiszemben, 
hogy ez a két betű: piszkos gazember 
kifejezésnek a rövidítése, ügyvédje ut­
ján becsületsértés vétségéért panaszolta 
be Kaszapot. Most tárgyalta ezt a fur­
csa panaszt a büntető járásbíróságnál 
dr. Polányi járásbiró. Atárgvaláson 
Kaszap jogi képviselője ügyes mentség­
gel vágta ki védenezét a vád alól.

rőt et 
dolu 
meg.

nver

— Nagyon téves a panaszos ur azon 
állítása, hogy ez a két betű: p. g. pisz­
kos gazember kifejezésnek a rövidítése. 
Ez a két. betű a franczia udvarias kife­
jezésnek: „Pour grace“ a rövidítése. 
Ügyfelem ugyanis a hat évi várako­
zásért köszönetét mondott a panaszos­
nak.

A panaszos kénytelen voll beérni ez­
zel a magyarázattal s visszavonta pana­
szát, mire a bíróság megszüntette Ka 
szap ellen a további eljárást.

OLCSÓ KOPORSÓK.

Árverés New Jersey egy városkájában.

Aki olcsó pénzen akar koporsóhoz 
jutni, az ránduljon el hétfőin New 
Jersey állam Englishtown városkájá­
ba. Egész koporsókészlet et fognak ott 
nyilvánosan árverés utján a legtöbbet 
ígérőnek eladni.

Ez árverés mögött egy kis családi tra­
gédia rejlik. Nevezett városkában Hulse 
Gilbert volt az egyedüli vállalkozó az 
elhalt emberek eltakarítására. Hulse 
addig temetett el másokat, mig végre 
nemrég mások temették el őt.

Üzletét feleségére hagyta. Ez azon­
ban nem élvezhette zavartalanul az em­
berek eltemetéséből eredő áldásokat. 
Férjének első házasságából szármázott 
fia folyton boszantotta öt, sőt nemrég 
elkeseritésére temetkezési vállalatot 
nyitott.

Ekkor azután az <;ságokban kezdtek 
egymás ellen hnrczolni. Petiig nem is 
Magyarországból szakadtak ide. Az 
asszony azonban beleunt az örökös per­
patvarba. Felhagy az üzletével. A 
raktáron levő koporsókat nyilvános ár­
verésen fogja eladni.

Vájjon megveszi-e majd élő ember a 
koporsóját?

énJAiC'- i-v

KDZTOi CSOMftGSZALLITAS HZ Q-HAZABA
HONFITÁRSAIM ÉS AZ Ó HAZÁBAN MARADT HOZZÁ­

TARTOZÓIK ÉRDEKÉBEN KÓZX'ETLEN EXPRESSZ CSŐ 
MAGSZÁLLITÁSI OSZTÁLYT SZERVEZTEM, AMELY A LEG 
KISEBB SÚLYÚ CSOMAGOT IS A LEGGYORSABBAN, A 
LEGOLCSÓBB DÍJTÉTELEK MELLETT SZÁLLÍTJA 
AMERIKA BÁRMELY VÁROSÁBÓL AZ ÓHAZA BÁRMELY

HELYg£G£BE

A KÖZELGŐ KARÁCSONYI ÉS ÚJÉVI ÜNNEPEK ALKAlr 
MÁBÓL AJÁNLOM EZEN OSZTÁLYOMAT HONFITÁRSAIM 
SZIVES FIGYELMÉBE!

DÍJTÉTELEK VÉGETT SZÍVESKEDJENEK K Ö Z X" E T 
LEN HOZZÁM FORDULNI.

ÁLLANDÓ ÜGYFELEIM PÉNZKÜLDEMÉNYEIT BÁRMI 
LYEN MAGASSÁGBAN

h£t nap alatt kézbesíti m

AZ Ó HAZÁBAN CSEKÉLY 65 CENT LEFIZETÉSE ELLE­
NÉBEN.

ÍRJANAK PROSPEKTUSÉRT ÉS MEGRENDELŐ LH- 
'VÉLÉRT. DÍJMENTESEN KÜLDÖM!

LANG JÓZSEF
a „NEMZETKÖZI UTAZÁSI IRODA ÉS PÉNZVÁLTÓ TÁRSASÁG“ igazgatója.
1496 SECOND AVENUE, Cor., 78th STREET, NEW YORK, N. Y.
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Cleveland.O. 2747 E.79. st. alatti legmoder­
nebbül berendezett szalonját ajánlja hon­
fitársai pártfogásába. Pompásnál pom- 
pásabb italok, tüzes magva# borok, kitű­
nő szivarok, billiárd. kuglizó, stb. állanak 

a közönség rendelkezésére.

OLVASÓINKHOZ.

Cr. Pólya László ur belépeti Ittjuauii
munkatársai sorába. Mint iheo, ciűflzetM 8» 
hirdetési dijukat felvehet és nyugtázhat. Ajáaí 
juk őt honfitársaink figyelmébe én pártfogá 
Bába.

BENCZE JÁNOS ur

PASSAiCON, N. J. képviseli a Bevándorlók. 
Előfizetési dijak felvitelére ia DTugtáiásána 
fel -aJ jogosítva. Melegen ajánljuk őt pau&im 
houfl.árváink pártfogásába.

HUNFALVY HUGO
Hites ügyvéd és jogtanácsos,

— közjegyzői hivatal. — 
Iroda a fő post árai szemben. 

231 BROADWAY New York City.

THE RÓNAY CO„
1210 FIFTH AVENUE, 

PITTSBURG, PA.
ajánlja honfitársai szives támogatásába 
pompásan berendezett üzletét, amelyben 
importált áruk a legjobb minőségben, ki­
tűnő olvasmányok, remek kiállítású és 
minden vallásfelekezetüek számára irt 
imádságos könvvek, irodaszerek, íróesz­
közök. jófajta hazai dohány és szivarok, 
arany és ezüst ékszerek, valódi tajték és 
selineczi pipák, szárak, szegedi paprika, 
liptói tuvó. tiszaujlaki bajuszpedrő, stb., 
a l-.giutányorabb árban kaphatók.______

S í

jenernl,nnRÍ
áé» BOWERY, NEW YORK Chi*.

Nagy ó* du« raktára z legjobb ía legújabb
«nekiő gépeknek.

A LEGKIVÁLÓBB ÉS LEGVÁLTOZATOSABB 
MAGYAR DALOKKAL.

— Egy gép ára 3 dollár 50 centtS1 felfelé. — 
Ma-yar dalok darabja 35 cent.

— MEGBÍZHATÓ MAGYAR ÜZLET. — 
M_gyar levelekre magyarul válaszolnak.

* NT RPRIS i LIGHT CO.,
280 SOW ERY, NEW YORK CITY.
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KR A J NYAK JANOS
Cleveland, O., 2755 Eact 79th street 
alatti legmodernebbül berendezett sza­
lonját ajánlja honfitársai pártfogásába. 
Kitűnő whiskey, törköly, nemkülömben 
mindig friss hordó ős üveg sör, tüzes 
magyar borok, finom zamatu szivarok, 
billiárd, stb. állanak a közönség ren- 
*5-; beesésére.

THE ORIENTAL BANK
184 BROADWAY, fiók a Bowery és Grand Ft. sarkún, NEW YORK

TÓKE és FELESLEG $1,850.000

R W Jones, Jr. elnök, Nelson G. Ayres, első aielnök, Ludvig Nissen, Ersktne 
Hewitt, Carles J. Day alelnökök, R. B. Est, brook, helyettes pénztáros, Geo. W 

Adams« pénztáros, Leopold Friedrich, a küifoidi osztály vezetője.

SZÍVÉLYESEN MEGHÍVJUK ÜZLETI ÖSSZEKÖTTETÉSRE 
KÜLFÖLDI PÉNZEKET VESZÜNK ÉS ELADUNK 

UTAZÓK SZÁMÁRA H1TELLEXELEKET FOLYÓSÍTUNK 
IMPORTÁLÓ KERESKEDŐKNEK ÜZLETI HITELT BIZTOSIT CTFX 

— VESZÜNK ÉS ELADUNK —
MAGYAR 6 S OSZTRÁK ÉRTÉKPAPÍROKAT
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Huszonkilenezedik folytatás.)
A bég ide-oda forgatta a tányért, s 

1 g is emelgette.
No, és miért hoztátok éppen ne­

kem?
klipen azt akarom elmondani, 
-agos uram. Ahogy ott tűnődtünk, 

önkiié jut, hogy van itt a Iléttorony- 
egy jótevőink, valami magyar nr. 

•■■! koromban én az öcsémmel együtt 
• ja voltam ennek az urnák, 

fős jól bánt veletek?
Taníttatott bennünket, és úgy szo- 

. mint a saját fiait. Hát arra gnu­
's, hogy megkérünk téged: engedd 

így dalolhassunk neki egyet.
Hat ezért hoztátok nekem a tá-

— Ezért.
f.s jól tudtok dalolni? Hát dalol­

ja - ■ >k egyet.
üt olasz mindjárt körbe áll. Ket- 
■■gpenditik a kobozt, s egyszeriben

kezdik:
Mamma,
Mamma,
Ora muoio,
Ora muoio!
Desio tal cosa,
Che all orto ci sta. 

x két h ány dala mint két hegedü- 
Oergelyé, Jancsié, mint két fu- 

Mvkcseyé, mint egy kisbőgö.
A heg abbahagyta a1 salátaevést is. 

bámulást is, szinte lehetett látni,
: 1: y H" a füle.

Angyalok vagytok ti. vagy dsinek! 
kitiltotta bámulva.

Az énekesek felelet helyett vig táncz- 
; L kezdtek. A czigányleánv kiper- 

: .1 középre, és a tamburint zörgetve 
-forgott a bég előtt.

A lieg felkelt.
Elnéznélek benneteket három 

p. három éjjel, —• mondotta, — de 
holnap reggel Magyarországba 

! tuen. Csatlakozzatok hozzám. 
A c satlakoztok hozzám, akár az

:i amíg velem lesztek, mindeu- 
aranyat adok nektek.

Az -ct olasz kérdően pillantott össze. 
Vram, — szólt Gergely előlépve,
I megengeded, amit kértünk.... 
Szívesen. De kihez is akartok ti 

menni?
Tőrük Bálint úrhoz.

A i g kedvetlenül terjesztette az öt
ujjat maga elé.

T nőkhöz? Ez egy kicsit bajos.
a múlásban van.

M'.v-"da mázsásban? — kérdezte
■rgi ■Ív

ll.ii, — felelte hoszusan a bég, 
■ bánt a f .muftival.

XXVIII.

■g mindazonáltal megtette az óla­
két. Rábízta őket egy katoná- 

- m••gparancsolta a katonának, 
lő,;int urat, — ha van kedve, ha 

ki kell tenni az udvarra, mert 
. dalolni akarnak neki.

- vár kapuja is megnyílt. An- 
x udvara már alig nagyobb, mint 
. Erzsébetté!'. A két sakkozó most 

• egy fügefa alatt. Móré most 
/.te a játékosokat; sőt most 
- oda szeged ott, és a herczeg 
ira bvle-beleszólt a játékba, 
ppeu a mázsás bilincs cserék

oszt megállították a kapuban, 
.iát urat elővezetik. Kihozták 
zl 1. Két katona a bilincsét 

így járhasson. Kitettek egy 
faszéket az udvar közepére, ar­
id; Bálint urat. Még szép, hogy 
•kba tették. így aztán megül- 

iz öreg. De nem is tudott volna 
lului a karvastagságu vasláncz-

ült. Nem tudta, miért ültették 
A nyári kendervászon ruhája 

rajta. A fején nem volt süveg, 
-"i'énynyé nőtt fehér haja. Két 

• bilincs lehúzta a szék két olda­
lit ven fontot nyomott az a két bi-

'•s. Erőtlen öreg karjai nem bírták 
emelni.

— Jöhettek, — mondja a katona az
énekeseknek.

Azok elő is jönnek a kapuból. Meg- 
i; sorjában egymás mellett, alig öt 

lépésnyire Bálint ur előtt.
A sakkozók is abbahagyják a játékot. 

Mi b-sz itt? Hiszen ez pompás mulat- 
S:|g: olasz énekesek a Héttoronyban!
1 Ma sorakoznak Bálint ur mögé, és vár- 
b'k a dalt, s különösen a két leány tán- 
ezát.

A fiatalabbik nem olasz, — jegyzi 
nieg a herczeg.

Száz közül is megismerni, hogy 
czigány, — felelte Maylád.

Hanem a többi, kitűnő olasz típus.
X életlenül csakugyan barnák voltak 

valamennyien. Mekcsey a legválla­
sabb, Gergely a legnyulánkabb, Jancsi 
a legfeketébb szemű. Éva dióolajjal 
volt megbarnitva. A haját frigiai piros 
sapka takarta, mint valamennyiét.

Az öt olasz csak állt.
— No, énekeljetek hát, — mondotta 

a katona.
Hanem biz’ azok csak álltak, merőn 

és halaványan.
A legfiatalabb olasz arczán végig­

csordult a könny. A másikén is.
— Daloljatok hát, ebadta komédiá­

sai! — szólt rájuk a török.
A legfiatalabb erre hangosan felzo­

kogott. Oda tántorgott a lánczokon 
ülő rabhoz, és a lábához vetette magát.

— Apám! Édes apám!...
És a könyeiben fuldokolva ölelte at 

az öreget.
— Jancsi! Fiam! — rehegte elké­

pedve az öreg.
S a félmázsás bilincs megcsördiilt a 

kezén. Magához ölelte a fiát, mintha 
egészen a szivébe akarta volna szoríta­
ni.

A fin elfeledte, hogy énekes. Az apa 
elfeledte, hogy rab. Vsak egymás ar- 
ezát nem feledte el egyik se.

És Török Bálint ekkor sirt életében 
másodszor.

XXIX.

A Jedikulától egy nyillövésnyire az 
örmény kórház mögött egy kis napszá­
mos-korcsma állt egymagában.

Kerti lakás lehetett az valamikor, •va­
lami szép márvány nyaraló még abban 
az időben, mikor Konstantinápolyi I>i- 
zaneznak hívták. De haj, az idő meg 
a földrengés meglazítja a márványkocz- 
kákat is, letördeli a terasszok alahás- 
trom balüsztréit, az ablakok kővirágait; 
kimozdítja a lépcsőket, és dudvát ültet 
az oszlopok liasadékába. A nyaralóból 
ime kurtakorcsma lett.

Járt oda mindenféle nép, s a gazda, 
akinek Milciades volt a kersztneve, 
mellékesen orgazdasággal foglalkozott.

Ahhoz vezette a czigány a mi fiata- 
lainkat, s az adott nekik szállást, olasz 
ruhát, aranytányért, persze jó pénzért.

Hogy im a Héttoronyban nem úgy si­
került az énekelőadás, mint szerették 
volna, a mi fiatalaiuk csaknem bajba 
kerültek.

A katona rögtön jelentette a bégnek, 
hogy az olaszok valami rokonféiék, 
mert nagyon sírnak a rab körül, azon­
ban a bég nem sokat törődött már ak­
kor a JedikuIával. Egy szép kerület 
Magyarországon, ahol ö lehet az ur, 
kellemesebb kép volt neki, mint a Jedi- 
kula, ahol ö is csak rab volt, mert bent 
kellett laknia a falak között, s tvenkin, 
csupán egyszer léphetett ki rajta, hogy 
imádkozhassék az Aja Sofia templomá­
ban.

—■ Szamár vagy, — bődült a katoná­
ra. — Azok az olaszok rabjai voltak 
annak az urnák, most pedig az én rab­
jaim.

Éppen a kalamárisát akarta ládába 
tenni. Kivont az oldalából egy nádtol- 
lat, és a tintás spongyába nyomta. Egy 
tenyérnyi kis pergamendarabra egyné­
hány szót irt, s átnyújtotta a hüledező 
katonának.

_-Nesze. Add oda az olaszoknak,
és kisérd ki őket a kapun. Semmi bán- 
tóilásuk ne legyen!

Gergely tudott annyira törökül, hogy 
elolvasta az Írást azonnal, amint a mar­
kába nyomták.

Ez volt benne:
„Ez az öt olasz énekes az én seregem­

hez tartozik. Ezt a temesszüköt adtam 
nekik, hogy senki őket ne bántsa, mikor 
mellettem nincsenek. Véli bég.“

Gergely eltette ezt gondosan:
Ránéz a katonára. Visszaemlékezik, 

hogy ezt a bagoly-arezot látta már vala­
hol. De hol?

Hát bizony ott ivott őkegyelme teg­
nap a görögnél, a mindenféle napszá­
mos és hajós között. Látszik is az orra 
pirosságán, hogy a vádlottak padjára 
kerül, ha majdan eljut Mohamed prófé-
ta_!Í Eljösz-e te is a béggel? — kérdezi, 
amint kifelé mennek .a kapun.

S egy ezüst tallért nyom a markába.
_ Nenl) — feleli a katona a tallértól 

felvidámultan. — A bég csak aknafu- 
rókat visz, meg deliket. Az én uram 
holnaptól fogva Izmail bég.
_I)e ő még nem lakik itt.
— Nem; amott lakik abban a vadszőí-

lős liázabn. _ , ,
8 egy vadszőllővel befuttatott hazra

mutatott, amely háttal nekiépült a régi 
Bizancz várfalának. Talán annak a kö­
veiből is csinálák.

Estére ott itta már a bagoly az ezüst­
tallért a görögnél.

A mi ifjaink ugaynazon az estén egy 
csinos kis márványszobában vacsoráz­
tak. Biskásás ürühust ettek s közben 
már tanácskoztak, hogy a béggel térje­
nek-e vissza hazájukba? vagy csak ma­
gukban?

Mert hogy Török Bálintot ki nem le­
het szabadítani, azzal már számot ve­
tettek.

— A béggel kell visszatérnünk, — 
mondotta Gergely. — Ez a legkényel­
mesebb.

— Én nem dalolok neki, — felelte 
Mekcsey. — Daloljon neki a tüzes is­
tennyila !

— Hátakkor rekedtéget színlelsz, — 
felelte Gergely. — Miért ne daloljak 
neki? Nem azt mondja-e a magyar köz­
mondás is, hogy akinek a szekerén ülsz, 
annak a nótáját fújjad.

— Ha ezt megtudják odahaza, iiogy 
mi törököt mulattattunk...

— Miért ne? Itten dalolunk neki, 
otthon meg. majd tánczoltatjuk.

Jancsi nem elegyedett a beszélgeté­
sükbe. Maga elé nézett s ki-kigyöngyöz- 
tek a könnyei.

— Ne sírj. Jancsikám, — mondotta 
Gergely, a Jancsi térdére téve kezét. — 
Hiszen az a láncz nem örökös. Megle­
het, holnap leveszik róla.

— Nem is beszélhettem apámmal, —- 
felelte Jancsi sírva, — csak éppen hogy 
a Ferkót kérdezte, arra feleltem. Azt 
mondta neki: Otthon maradt, hogy ha 
én elpusztulok az utón, maradjon egy 
gyermeke az anyámnak.

Erre mindnyájan elhallgattak.
— De micsoda bolond vagyok én, — 

folytatta Jancsi. — Maskarának öl­
tözve lopakodók be hozzá, holott rendes 
módon is meglátogathattam volna. De 
holnap he is megyek hozzá. Legalább 
a pénzt adom át neki.

A czigányleánv fogta a tálat és ki­
vitte. A szobába besütött a hold, és el­
halva nyitotta a mécses világát.

— Még egy valamit meg kellene pró­
bálni, — szólalt meg Gergely. — Még 
úgyszólván minden pénzünk megvan. 
Nálad van Jancsi ezer arany, énnálam 
háromszáz. Mekcseynél van annyi, a 
mennyivel hazajuthatunk.

A czigányleánv visszatért, s azt 
mondja Gergelynek:

— Nem nézitek-e meg a bagoly törö­
köt? Olyan részeg már, hogy lefordult 
a székről. Sárközi a török költségéi) 
iszik, de ő még nem részeg. Matyival 
koczkáznak.

Azonban, hogy ezen csak maga neve­
tett. ő is abbahagyta. Letilt a gyékény­
re a többi közé, és az állát a könyökére 
támasztva, Évát bámulta.

— Az uj bég, — mondotta Gergely, 
—- kétségtelenül kap a pénzen. Csak­
úgy kap, mint a többi. Hátha az tehet­
ne valamit? A pénz minden lakatnak 
kulcsa volt mindenkor.

— Én mindent odaadok, ami nálam 
van. — felelte Jancsi. — Az életemet 
is odaadnám!

— Ilát akkor merészeljünk meg egy 
utolsó próbát,

— Igen, de hogyan juthatsz be éjjel 
a béghez?

— Egyszerűen letartóztat, — vetette 
oda Mekcsey. — Meghallgat, el is fo­
gadja a pénzt, de te is ott' maradsz.

Gergely nevetett.
— De nem vagyok én olyan golyhó. 

Nem a magam bőrében megyek hozza.
— Hát?
— Felöltözöm török katonának.
Jancsi megragadta a Gergely kezét:
— Megtenned, Gergely? Megtenned?
— Már teszem is, — felelte Gergely.
Azzal felkelt, és beszólitptta Milcia­

des gazdát.
— Gazda, — mondotta, — nekem egy 

török katonaruha kellene. Olyan, ami­
lyent a Héttorony katonái viselnek.

A görög végigdörzsölté szénfekete, 
bokros szakállát. Megszokta már, hogy 
ezek a vendégei álöltözeteket hordanak, 
de azt is megszokta, hogy mindennap 
két-három arany csendül tőlük. Ördög 
vigye őket. ha rablók, ha tolvajok, a fő 
az, hogy jól fizetnek. Ajánlotta is már 
nekik, hogy lakjanak a föld alatt levő 
teremben.

— Hát olyan ruhám éppen nincsen, 
—- mondotta hunyorgatva, — de itt van 
egy részeg török, arról le lehet venni a 
turbánt meg a köpönyeget.

— Az is jó lesz, — felelte Gergely. — 
De nekem szakáll is kellene.

— Van bőven, — felelte Milciades.
— De nekem éppen olyan szakáll 

kell, mint azé a katonáé.
— Akad olyan is.
Azzal egyet fordult, s alig öt perez 

múlva mindenféle kész szakállal, fekete

szőrrel és ragasztóval tért vissza.
— Felragaszszam?
— Ragaszd fel. Olyanféle képet mes- 

terkélj nekem, mint azé a töröké.
És eközben beszélgettek.
— Ismered az uj béget, aki a Hétto­

ronyba kerül?
— Hogyne ismerném, — felelte a gö­

rög. — Topcsi volt.
— Mit tudsz róla?
— Tuskó. Neveletlen pimasz. írni 

se tud.
— A többi tiszt se tud. Legfeljebb 

olvasni tudnak.
— De ez úgy hányja-veti magát, mint 

a szultán lova, noha az is többet tud ná­
lánál. Hanem bezzeg mikor egy magá­
nál nagyobb fát lát, hajlong, mint a 
kender szélfuvaskor.

— X’olt már hadban?
— Tavaly vele volt a császárral. Esz­

tergom alatt meg is botozták.
— Eszerint gyáva?
— Gyáva és ostoba.
Gergely a ragasztótól jobbra és balra 

fintorgatta az orczáját.
De akkor már úgy cl volt változva, 

hogy Mekcsey majd felfordult nevetté- 
ben.

A görög behozta a turbánt, a 
handsárt, meg a köpönyeget.

— Allaha emanet olun, — mondotta 
Gergely tréfásan hajlongva.

Azzal kilépett.
A többi el akarta kisérni, de ő csak 

Jancsit, meg Mekcseyt engedte maga 
mellé. Ahogy Jancsi útközben átadta 
neki az aranyait, Jancsit is visszaküld­
te. Csak Mekcsey maradt vele. Ő kö­
rülbelül ötven lépésnyire kisérte csen­
desen.

Félóra nem telt belé, ott állott a bég 
háza előtt.

Megzörditette a kapu réztányérát, s 
hogy erre egy vén kappan arcza jelent 
meg a kapu nézőjén, így szólott hozzá:

— Küldd azonnal a béget a Hétto­
ronyba. Baj van!

A kappan eltűnt. Gergely visszavo­
nult. Tudta, hogy a kappan megint meg 
fog jelenni, de azt is tudta, hogy, ha 
senkit se talál az ajtóban, senkinek se" 
adhatja át a bég kérdéseit. Kénytelen 
lesz visszatérni a béghez, s megmonda­
ni, hogy a katona már eltűnt. A bég 
majd egy darabig forgolódik, morgoló­
dik, végre is ki fog jönni, s megy a Hét­
toronyba.

Gergely ezt bölcsen kieszelvén, meg­
indult szépen a Héttorony felé s a Dri- 
nápolyi kapunál — igy nevezték a Hét­
torony északi kapuját, — megállott.

A kapu zárva volt. Az őr a kapukö- 
vön guggolva aludt. A feje fölött hit­
vány olajlámpás égett a falból kinyúló 
vasrúdon.

Köröskörül csendesség.
Mekcsey husz-harmincz lépésnyire 

követte Gergelyt s hogy az megállott, ö 
is megállt. Talán azért is állott Ger­
gely a lámpás világkörébe, hogy Mek­
csey láthassa.

A perezek lassan múltak, s Gergely 
magában szidta a török időt, hogy mi­
lyen lomhán jár.

8 mivelhogy ember és bogár mind 
csak a fényességet nézi a sötétben, Ger­
gely is az olaj lámpásra fordította a sze­
mét.

— No, megőszülök, mikorra kimászik 
az a bég, — mormogta magában.

Szegény, jó dalia, te kedves, szép csil­
laga a magyar dicsőségnek, nem fogsz 
te megőszülni soha! Vájjon milyen 
arczczal néznél a jövendő tükörébe, ha 
most előtted föllebbentené valami égi 
kéz, s te látnád magadat rabbilincsben, 
ugyanezen a helyen; s látnád a török 
hóhért, amint azon a rozsdás lámpavn- 
son neked bokrozza a kötelet!

Az utcza csendjében kapudörrenés 
hallatszott.

Gergely megrezzent. Elindult sebe­
sen a dörrenés irányában.

A bég jött.
Egyedül jött Köpönyegébe volt bíir- 

kolódzva, s a fején magasra kalácsozott 
turbán fehérlett.,

Gergely megállt egy perezre, és hail-

gatódzott, hogy jön-e valaki a béggel?
Nem jött senki.
Ekkor eléje sietett a bégnek.
— Urain, — szólott török katonai 

szalutálással, — nem Véli bég hivat té­
ged. Én csaltalak ki egy igen fontos 
ügyben.

A bég visszahőkölt.
— Ki vagy te? — szólt a kardjához 

kapva.

ÜJ GAZDA ! UJ REND !
— Elsőrendű magyar szakácsnő —

^PITT.SBURGBAN'?'?
az egyetlen szépen berendezett magyar

ÉTTEREM és KÁVÉ HÁZ a
LITTLE. HUNGARY
ahol ízletes ételekre, figyelmes kiszolgá­

lásra talál.
EBÉI) ÉS VACSORA ALATT 

— KITŰNŐ ZENE —
911 FIFTH AVENUE

VAJDA IGNÁCZ, tulajdonos.

CAFE BRESLAU
MAGYAR KÁVÉHÁZ 

188—190 második Avenue, New York 
a 12-ik utcza sarkán.

— Kitűnő MAGYAR konyha. — 
Tulajdonosok: Rabbach és Schembeck.

AZ ÖREG BÁNYÁSZ
nevű szálloda és vendéglő tulajdonosai 
ajánlják üzletüket honfitársaik szives tá­
mogatásába. A szállodában kényelmesen 
berendezett, szép, egészséges, tiszta szo­
bák jutányos árban—a vendéglőben, mely 
éjjel-nappal nyitva, olcsón a legpompá­
sabb magyar konyha.

PROK JÓZSEF és DVORSZKY EDE.
512 SECOND AVENUE, 

PITTSBURG, PA.

A LEGKEDVESEBB KARÁCSONYI 
AJÁNDÉK AZ ÓHAZÁBÓL.

Az általunk direkt importált legkitűnőbb 
magyar borok, pezsgöborok, szilvórium, 
cognac és likőrök különféle fajaiból ösz- 
seeállitott 12 eredeti üveget tartalmazó 
HUNGAWINGRO borosládák választék 
szerint $7.50, $10.50, 12.50, $15, $18 és $20 
árakban megrendelhetők nálunk. — 
Részletes prospektust szívesen küldünk.

AMERICAN AGENCY FOR THE 
ASSOCIATED WINE-GROWERS AND 

EXPORTERS OF HUNGARY.

LEOPOLD MOLNÁR, Pres.
41 Park Row, NEW YORK, City.

VIOLET ARCZCREAM 
Májfolt, szeplő ellen legjobb a világon. Cito 

arezbőrt ad. Ára 50 cent.
G L A D I A T O R

legjobb haj- és bajusznövesztö szer. Ára egy 
dollár. A pénz elöleges beküldése mellett bár- 

hová megküldi a feltaláló:
Dr. J. BACKY, 100 Public Square, Cleveland, O.

HA BAJBA JUTOTT, FORDULJON

NAAR MANFRED
békebirőhoz,

15 E. STATE STREET TRENTON, N. J., 
aki tanácscsal, segítséggel látja el. 

MAGYAR, NéMlT, TÓT, LENGYEL stb. 
TOLMÁCS MINDIG KÉZNÉL.

A NAP
A magyar újságírás szenzáczíója, Magyarország 

lcgfüggetlenebb és legelterjedtebb napilapja. 
Felelős szerkesztője: Braun Sándor. 

Politikai fömunkatársai: Bródy Sándor, Lengyel 
Zoltán és dr. Kalmár Antal.

A NAP a 48-as eszmény leghívebb katonája e a 
67-es uolitika legkérlclbetetlenebb üldözője.

A NAP nemcsak a legkitűnőbb lap, de a 
LEGOLCSÓBB IS.

Előfizetés Amerika területére egész évre 85.—
Félévre ................................................................ 82.50
Negyedévre ......................................................... 81.25

Mutatványszámokat készséggel küld:
A NAP kiadóhivatala:

Budapest, Vili. kér., Rökk Szilárd-u. 9. sz.

RIZSÁK JÁNOS
passaici pénzküldő budapesti irodája 

IV., SütÓ-utcza 6. szám alatt van. 
Irodavezető: RIZSÁK MIHÁLY.

rí K JÁNOS, KÖZJEGYZŐ
MAGYAR PÉNZKÜLDŐ és tÁLTÓINTÉZETE

127—2-ik UTCZA, PASSAIC, N. J.
PÉNZT a legpontosabban és lehetőleg leggyorsabban 

küld az óhazába. Az összes hajótársulatok meghatalma­
zott képviselője.

Mindennemű közjegyzői okiratok szakszerűen kiál­
líttatnak és konzulátusilag hitelesíttetnek. Jogi, katonai 
és telekkönyvi ügyekben pontossággal járok el.

Reám bízott ügyekben pontosan és lelkiismeretesen 
járok el.

Az utasokat személyesen elkísérem a hajóhoz.
Útbaigazítást. felvilágosítást és tanácsot ingyen adok.

ALPHA, N. J 
WHARTON. N.

eo'í

FIÓKÜZLETEK:
PHILLIPSBURG, N. J.

J. SOUTH BETHLEHEM. PA.

Mr-,-:. •-■»eatSIBf. .
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Gergely is a kardjához nyúlt. Kivon­
ta és markolattal nyújtotta oda a bég­
nek :
_Fogd, ha azt gondolod, hogy tarta­

nod kell tőlem.
A bég vissza taszított a a kardját a hü­

velybe.
Gergely is.
_Több jót hozok neked, mint gon­

dolnád, — szólt Gergely egy pénzes 
zacskót emelve ki a köpönyeg belső zse­
béből.

S megesörditette az aranyukat.
— Fogadd bevezetésül.
A bég a tenyerébe vette a súlyos 

zacskót, de aztán visszaadta.
_Előbb tudnom kell, ki vagy és mit

akarsz?
(Folytatása következik.)

merően a kövezetre szegeztem. Nem tu­
dom, mi súghatta nekem ezt a merev n >- 
zést, de igy tettem és egyszerre csak 
megpillantottam a járdán egy lmszfil- 
1 érést. Hirtelen lehajoltam, fölvettem 
és zsebrevágtam. Szivemet a gyerme 
kori hit szállotta meg: „Százszorosán 
adja vissza Isten az adakozást 1“ Lsak 
türelem. A tőkét már visszaadta. Az 
Oktogon első. gyepes részén nikkelpenzt 
találtam, a másodikon ezüstöt találok, 
a harmadikon aranjat, a negyediken 
yedig egv bankót... Reményteljesen 
keresgéltem s csak akkor hagytam abba 
a meddő kutatást, amidőn az ott allo 
rendőr nyájasan megszólított:

- Látom, az ur idegen. A körlnn-
Talán epl.

LELKIIIAll« ZOM liFDAPESTEN.

Irta: Kuznif Held.

— Ilarminvz korona nagyon elég 
lesz. Hogyne lenne! Élelemről, szál­
lásról nem "kell gondoskodnod. Annuséi; 
mindennel bőven ellátnak. Nos, hát 
mit akarsz még? Több nem jut.

— Kiszámításunk szerint még vissza 
is hozok belőle hat koronát. De te nem 
gondolsz, édesem, az előre nem látott 
kiadásokra, Pedig erre még az a Hant­
im/.tartusban is figyelemmel vannak. . .
_Ilyenek nálad nem fordulhatnak

el,;. Vagy talán arra gondolsz, hogy 
színház után betérsz valami ka\ehazb.i 
és ott grochokat, knikchajnokat, meg 
tudja isten, miféléket iszol? I’edig ez 
teljesen fölösleges kiadas lenne. A 
színmüvek élvezete untig elég lesz ar­
ra. hogy utána nyugodt, boldog álmaid 
legyenek.

_Mint rendesen, némileg most is
igazad van, edesem. De en nem kIliké­
im juokra gondoltam, hanem, tudod, ér­
hetik az embert utazás közben kisebb 
szerencsétlenségek. Teszem: a kupé 
ablakát véletlenül benyomom. Oda 
van két forint. Szivarommal kiégethe­
tem nőtársam kabátját. Oda van 
van négy öt forint. . . Tudatlanságból 
meghúzhatom a vészféket. Oda van 
tudja az ég, mennyi!... Ellopjak a 
tározómat...

— Akkor még éppen szerencse, ha 
kevés pénz lesz benne! Ej, én nem dis­
putáink tovább veled! Nagy utazol 
harmincz koronával, vagy itthon ma­
radsz. Annyit még tehetek, hogy vissza­
felé való útiköltségedet — tiz koronát
— utánad küldöm akkor, ha visszajő­
ve! eledet jelződ.

Mit tehettem? Elvégre is az asszony­
nak volt igaza. Elindultam a harmincz 
koronával és szerencsésen megérkeztem 
a f városba. Nem láttam már régen és 
fejlődése nagyon meglepett. Szivemet 
örömmel töltötte el szépségé, nemkülön­
ben rokonaim szives vendégszeretete. 
Volt osténkint színház, orfeum, vagy 
Peketow. ősim.la vára. vagy sétakoesi- 
zás. Nappal meg sétáltam a fuvaros 
ntezáin. Egy hétig tartott ez a boldog 
állapot, amidőn észrevettem, hogy a 
harmincz koronám lolvadt kettőre; ez 
nem is volt csoda, mert a nappali költe­
kezés mellett fegy két pohár sör. villa­
mos, szivarok, egy kis bevásárlást biz 
ez elfogyhatott. Ily szerény anyagi 
helvzetetilben a csaladom utáni vág.' U 
eb-fogott és egy pénteki napon megír­
tam életem párjának, hogy jövő kedden 
otthon leszek: küldheti az útiköltséget. 
Meg is érkezett vasárnap reggelre és 
efölötti örömömet csak az keserítette 
meg, hogy Annus sógornőm, bár szere­
tetteljesen, de határozottun igy szólt 
hozzám a pénz átvételi* után.

_Arnold, nem adhatná l ide azt a
tiz koronát kölcsön délutánig.’ Nin­
csen aprópénzem és...

Húsz fillér volt az összes vagyonon! 
a tiz koronán kívül, de istenem! .Mit 
felelhettem erre a határozott kérésre:

— Igen szívesen. Tessék.
Végre is dzsentIliién volnék, vagy int!
Pedig szerettem volna megvenni a fe­

leségemnek azt a szép egykoronás gyé­
mánt fülbevalót, amelyet a Kossuth 
Lajos-utczában láttam. No, de erre 
még ráérünk. Hiszen csak holnap este 
utazom. Délelőtt elsétáltam az An- 
drássy-utra, ki az Oktogon felé. Kü­
lönösen éreztem magamat. Ebben a 
lüktető, fényes életben mozogtam, él­
tem. sütkéreztem húsz fillérrel a zse­
bemben. De hát akinek ennyije spin­
esen? Az hogyan érezheti magát!? Ezt 
is csakhamar megtudtam, mert egy nt- 
czasarkon üldögélő, csonka, koldus szo­
morú állapota annyira meghatott, hogy 
kezébe nyomtam vagyonon! romjait. Az 
Oktogon-téren sétálgattam és erősen 
szívtam angol pipámból a zsebemben 
tadá 11 dohánytörmelékeket. Szemeimet

tűk a városligetben vannak.
tévedt? . , ,,

A váratlan szelíd hang meghatott.
őszintévé tett.

— Oh. dehogy tévedtem el. Elvesz­
tettem valamit és azt keresgélem, de
hiába. ,

A rend őre szinleg megnyugodva sé­
tált tovább, de fél szemmel reám figyelt.
Ily nvomasztó körülmények kozott leg­
jobb volt eltávozni Annus sógornőm la­
kása felé. IHközben megnéztem a ta­
lált huszfillérest. Osztrák gyártmány!
Ezt el kell költeni! Legelső dolgom voit 
p,ry csomag dohányt venni, azután ha­
zamentem. ahol Annus azzal a kedves 
hírrel fogadott, hogy nagyon jo ebedet 
főzött. László sógort is meghívta.

Az ebéd csakugyan pompás volt. uc­
cuit lelkiállapotban élvezettel kebelez­
tem volna be a jó falatokat, de most 
bfconv alig csúsztak le. Szomorú volt 
a lelkem, mint egy kétnapos özvegy.
Majd ismét megvigasztalodtam. A <J-
i,.ségem talán titokban irt Annusnak, 
ho<ry az Utolsó óráig ne adja az útikéit 
sé<u*t a kezembe, hogy meg ne szorít ­
ják pénz dolgában a visszautazasnaL 
Majd odaadja holnap reggel. e az 
„tán ismét elkomorodtam. Hatba el­
felejti és még holnap este sem jut az 
eszébe’” Azt már elhatároztam, hogy 
nem kérem tőle. Még az lenne szép.
Olv szívesen, urasan ellátták. Nein. 
Xem ’ Kérni nem fogom. Történje* 
bármi, de ezt nem teszem meg. Nem
tehetem. , . . , - .

Ebéd után Annus ura es László so-
,„,r eltávoztak. Engem is hívtak a ká­
véháziul, de nekem nem volt kedvem 
hat krajcárral urat játszani. Fejfá­
jás ürü-ve alatt Annussal maradtam 
és csakhamar bizalmas beszélgetésbe 
merültünk.

— Tudod, Arnold - törte meg a 
csendet Annus — az én uram olyan ál­
dott jó ember, annyi pénzt ad neuem. 
Igazán boldog vagyok mellette. - •
*_Meg is érdemied, Annus, te igen

csinos és jó asszonyka vagy. teljesen 
méltó hozzá. A háztartásodat rendben 
vezeted. Minden fillért számon tar­
tasz. ngv-e?

— Minden karjezárt! Van egy bevé­
teli és kiadási könyvein, amelybe mind­
ezt beleírom. Nem is képzeled, Arnold, 
mennyibe kerül a pesti élet... Ha fid 
nem Írnám, nem is hinném el, mily sok 
a kiadás. De ezt nem azért mondom.. .
_Tudom, tudom. — bólintottam

szárnyesüggesztve.
_És nem tudnám hova lett a sok

pénz. De igy minden fillérről tudok 
számolni.

Már-már ajkamon lebegett a kérdés: 
Ha olyan nagyon számon tartasz 

minden garast, hogy lehetsz oly feledé­
keny. liogv az én tiz koronáim nem jut­
nak az eszedbe? — de eközben Annus 
felállott a székről és bement a másik 
szobába, én meg kimentem, hogy njeg- 
igyam egv pohár hideg vizet. Szórako­
zottságomban a konyha helyett a für­
dőszobába botlottam a pohárral és nem 
ügyelve arra. hogy melyikből jön a hi­
deg viz, gondoiomra megforgattam az 
egyik csapot, amely bőven ellátott hi­
deg zuhanynyal. Szerencsére a sógo­
rom lüszterkabátia volt rajtam.

Testileg felüdülve, de lélekben még 
mindig busán ballagtam vissza a szobá­
ba, ahol Annus— kezében egy kis éb­
resztőórával, meg egy csilmkkal vart 
reám.
_Xézd. Arnold, tudom, hogy ked­

veled az órákat, meg a csibukot is. Ezt 
a kis pipát Konstantinápolyból hoztuk 
tavaly. Neked adom mind a kettőt, ha 
kell.'..

Mintha szivén lőttek volna! Hat 
kérhetem tőle ily sok kedvesség után 
az útiköltségemet?!... Nem! Ez sze­
rénytelenség volna.
_Köszönöm szives figyelmedet, ked­

ves Annuskám. igazán majdnem bo1- 
doggá tettél a szép ajándékkal, áfáid 
a feleségem viszonozza a szívességedet 
jófajta falusi kappanokkal, meg egy ku­
kással. A kappanok törökországiak, 
a kakas meg az ébresztőóra helyett lesz.

Délután sétálni mentem arra a térre, 
ahol legjobban érezik magukat azok az

urak, akiknek hat krajezár van a zse­
bükben. Egy ideig sétáltam, azután 
odaálltam Petőfi szobra elé és sokáig 
elnéztem büszke alakját. Majd mono- 
logizálni kezdtem: „Sándor, a te életed 
csupa nélkülözés volt, de nem hiszem, 
hogy lettél volna szorongatottabb hely­
zetben, mint most én vagyok. Képzeal, 
holnap este utazni akarok és hat kraj­
ezár van a zsebemben“. Mintha a lá­
baimra mutatott volna. „Értelek, lang- 
ész! Gyalog utazzam, ugy-e? Inkább, 
de ne kérjek! Még a magamét sem. . - 
Köszönöm, halhatatlan lélek: ismét ta­
nultam tőled valamit! Inkább gyalog, 
roskadozó lábakkal, de felemelt fő­
vel teszem meg a háromszáz kilómét *res 
utat, mint vasúton, szégyenteljes ku- 
nyorálás után.“

‘ Eljött a hétfő este is. ügy beszéltük 
meg vasárnap délben a dolgot, . hogy 
László sógorom eljön vacsorára és elkí­
sér a keleti pályaudvarra. -Tó vacsora 
után elbúcsúztam Annuséktó! és zse­
bemben a hat krajezárral, kezemben az 
úti elemózsiával elindultunk a sógorrai 
a keleti pályaudvar felé.

Nem tudom, miért, de most nem tet­
szett nekem a főváros. Az embertomeg 
látása izgatott; szemeim tétovázva me­
redtek a járdára, mintha keresnének 
valamit. A flegmás sógor szótlanul ha­
ladt mellettem, reámpislogatott és vég­
re neki is feltűnt dúlt arczom.

— Mi bajod, gyerek? No!
A köny kiszökött a szememből, de Pe­

tőfire gondoltam és összeszoritott aj­
kakkal dörögtem:

—I- Semmi!.. . Majd a keleti pa.ja
udvaron megtudod.

Bámulattal vegyült kíváncsisággal
nézegetett reám.

Odaérve leültünk egy padra. Ott ki­
tártam szivem keserűségét. Hallgatta 
nagy figyelemmel; sokáig nézett maga 
elé Majd el nevette magát:

— (>h. te fajankó! 11 iszen Annus ne­
kem adott át húsz koronát, hogy itt ad­
jam át neked. Nesze. ..

Kivette tárcáját és kezembe nyomott 
egv huszkoronást. Megváltottam a je- 
iiyet Laci kijött velem a petroyra is.
A kocsi ablakából lebeszélgettem hoz­
zá. Mikor a vonat indulni akart, meg­
kérdeztem tőle:
_Mond csak, Laci. nem szokta! te

hazudni? .
__ Keni igen ; néha. . . muszájból. . .

mások vigasztalására — felelt moso­
lyogva, szarvasaganesos botomra, pil­
lantva.

_Áldjon meg az Isten, te kis csaló.
Annustól kérd el a tiz koronát. A má 
sík tizet majd megküldöm....

— Vegyél rajta Pécsett játékot az 
aranyosoknak — kiáltotta mély basszn 
sán az induló vonat után.

— örökre adósod maradok — üvöl­
töttem boldogan és emlékül lehajitot- 
tam neki szarvasaganesos botomat. Az 
a szegény mellette álló hordár is élete 
végéig gondolkodható róla, hogy miért 
dobtam orron ok nélkül. Mert a b*>t 
vége véletlenül horogra jutott. De ez 
zel nem sokat törődtem, mert a vonat 
már vígan robogott véigm.

Hazaérkezésem után harmadnapra 
Annus a tizkoronás utalvány szelvé­
nyén dorongolt le. Miéri nem kértem 
tőle az útiköltségemet! ő megfelelik“ 
zott róla háziasszonyi, anyai és hitvesi 
gondjai közepette.

De én ma is büszkén tartom fel a fe­
jemet. mert Petőfi is meg lehet velem 
elégedve, meg a sógoromnak adott sza­
vamat is mgtartottam és meg is tartom 
koporsóm zártáig: Örökre adósa mara­
dok.
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es dohányok

KÜLÖNÖSED .10 A KOSSUTH ÉS GRÓF 
BATTHYÁNY: DOHÁNY. 

Mcorendciéi-'i. r.-gy.:»n és kicsinyben

E rovat alatt oly bankezégeket nevezünk meg, 
amelyekhez honfitársaink bátran fordulhatnak 

pénzküldés vagy pénzbetétek czeljából.
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előkelő magyar kávéház a felsővárosban 

1393 MÁSODIK AVENUE

Tulajdonos:

BIRNBAUM L-
a 72. és 73. utczák között.

MIDENNAP CZIGÁNYZEXE

_ Kitür.ő magyar ételek és jó italok.

Pontos kiszolgálás.

POMPÁS BILLIÁRDASZTALOK.

The ‘STATE BANK’
AZ ÁLLAM BANKJA

373 Grand Sreet, New York City.

Elnök Richard O. U alelnök Kohn Ar­
nold, másodalelnök Burckett L. Walter, 
pénztáros Voorhis A. I„ al pénztáros 

Kneisel János.

T«eb’b mint69’ nyeremény.’ $1,000.000 
Betétek Több, mint ................. 16,000.000

Pénzküldeményeket elfogadnak a világ 
minden részébe.

HAJÓJEGYEK minden vonalra kaphatók.

AiüÉHlMI HiRÜ!—. ___
AlakuH 19C5. február 27. Cleveland, O.

A Szövetség czélja: ez. Amerikában élő 
magyarok testületi összetartása, anyagi 
és erkölcsi érdekeinek védelme.

Osztályok alal-uIhTtnak Amerika min­
den magyarlakta helyén.

■\k> ? Szövetség taeiavá akar lenni, 
irton nHnszahnlvnkto a titkári hivatalhoz 
305 CENTURY BUILDING, Cleveland. O.

THE CITY BANK CO.
BIZTOS, ERŐS, MEGBÍZHATÓ. 

Takarékbetétek után J százalékot 
— fizet. —

10 AVENUE és PEARL ST. sarkán. 
SOUTH LORAIN, Ohio.

-- -------------------- ---- £
"Cbe jfriedmau Punt {

i 215 BOWERV — — NEW YORK. |
1 Elvállalja alapszabályok s mindennemű | 

nyomtatványok elkészítését. I
I — Kitűnően felszerelt magyar nyomda.— | 
I Elv: Csinos kiállítás olcsó árak mellett. | 

... .............

THE. RISING SUN
BREWING CO.

CSEHORSZÁGI módon készülő SÖR

A legválogatottabb arany árpából, 
malátából és mézharmatos cseh 

komlóból főzik.

FELTÉTLENÜL JOBB BÁRMILY 

IMPORTÁLT SÖRNÉL.

ELIZABETH, N. J.

NEW YORK ÁLLAM.
Knauth, Nachod és Kühne, 15 William street 

New York.
Kiss Emil, 104 Second Are.. New York.

Tiz év óta fennáll.
Németh János, 457 Washington street, New

York. v
Deutsch Testvérek, 319 Houston st„ New York. 

Pénzküldés, hajójegyiroda és közjegysói hi

vatal. 3
The Oriental Bank, 182-184 Broadway, New

York.
Csekkontó, hitellevelek, külföldi értékpapi 

rok megvétele és eladása.
Nemzetközi Utazási Iroda és Pénzküldő Társa 

ság, igazgató Láng József. 149« Second Are.,
New York City.

PENNSYLVANIA ÁLLAM.
B. Hendler, successor to A. Kendler Son & Co, 

Cassandra.
Pénzküldemények Magyarországba és Kuró 

„a bármely részébe olcsón, gyorsan és bizto­
san. Hajójegyek az összes vonalakon az ó ha­
zába sehol olcsóbban nem kaphatók.
First National Bank, Első Nemzeti Bank, 

Minersville.
Alaptőke $500.000.00, tartalékalap és szét nem 

o ztott nyeremény $75,000.00. Elnök Charles 
R. Kear. pénztáros Harry F. Potter 
Róth József és Fiai, a Monongahela-völgynci 

legrégibb bankháza, saját épületében, ötö­
dik A ve. és Locust st. sarkin. McKeesport 

Pénzküldés az óhazába gyorsan, pontosan a 
legolcsóbb árfolyam mellett. Hajójegyeladás 
az összes vonalakra a legalacsonyabb árak mel­
lett. Közjegyzői okiratokat szakértelemmel ki­
állítanak és a konzulátusi hitelesítést beszerzik 
Czim: Jos. Roth and Sons.
Hungarian American Savinge A Trust Co, 

Duquesnei Magyar Amerikai Takarék és 
Hitel Társulat, Duquesne.

Alaptőke és fölösleg 175,000.00 dollár. Pen»- 
sylvania állam legerősebb bankházainak egyik» 
s az egyedüli magyar államilag ellenőrzött ma­
gyar bank Amerikában. Igazgatói és részvé 
Évesei magvarok. Fizet két százalékot csekk 
számlára, 4 százalékot betétszámlára. Pénz 
küldés, hajójegy eladási és közjegyzői iroda. 
Klein Jakab, magyar bank- és váltóüzlete, 134« 

Penn Avenue, Pittsburg.
Megbízható pénzküldö és hajójegyeden sltő 

Kiállít közjegyzői okiratokat és elvállalja hazai 
ügyeknek elintézését.
Tomcsányl József, Homestead és Duquesne. 
Klein Arthur, Rankin, Pa.

Hajójegyek, pénzküldés, hazai ügyek elint*

zése.
Kail G. Árpád. Uniontown. Pa.

Amerikai és hazai ügyek elintézése. Közjegy­
zői hitelesítés. Pontos pénzküldés.

MISSOURI ÁLLAM.
The Farmer’s & Miner's Trust Company. «

gazdák és bányászok (rüszt-kompániája 
Bonne Terre.

Bejegyeztetett 1890-ben. Tőke $100 096 00 
R. R. S. Parsons elnök, F. .1 Thomure alelnók 
F. H. Bearing titkár és pénztáros.

OHIO ÁLLAM.
Perczel Lajos, 532—534 Pearl street. Clevelarvd. 
The Dollar Savmgs & Trust Co., Youngstown.

Vagyon: $1,500.000. Pénzküldés gyorsan, 
csón és pontosan. Pénzbetétek »tán 4 sim a 
lék kamatot fizet. üzletvezető: Burger S 

Lajos.
WISCONSIN ÁLLAM.

Merchants and Savings Bank, Kereskedelmi
takarékbank, Kenosha.

Wisconsin állam felügyelete alatt. H. R R* 
binson elnök. Töke $25.000 Elad hajójegyeket 
minden vonalra. Pénzeket elküld a világ bár­
mely részébe. Takarékbetéteket elfogad.

NEW JERSEY ALLAM.
Rizsák János, 128 Second street, Rassel».

Chester Frank Dyer urnák, az amerikai 
Egyesült Államok budapesti fökonzalának Sí 
dája Budapesten, V. Wurm-udvar 21. szám al. 
van. A fökonzul fiumei ügynökségének írod ■ 
ja: Fiume, Andrássy-ut 22. Magyér ámen 
halak, kik az ó hazában nehézségekkel tahi 
koznak, forduljanak oda.

BORSZÉKI GYÓGYVÍZ
A VIZEK Ki Ií A L V A 

—■ K lilönleiicx szer nyomorba j és köszn-ny tHév. ■■
Orvosi szaktekiniéhekt.d a legmelegebben ajánlva, hóivá« v* 
vizelet! szervek bántalmaiuál, veséim jóknál, vzukros lnigy» "■ 
a torok és tüdőszervek hajainál, epekő és $promor-megbetege- 
(lésekiiél. Egészségesnek kitűnő izii, igen üdítő ásványvíz, 

bor. cognac, vagy ezitroinsavval vegyítve. 
EGYEDÜLI KÉPVISELŐ az EGYESÜLT ÁLLAMOKBAN 

V1DDF.R. F. M I L 
I KOD A : 36 A ve. C. RAKTÁK : 40 A ve. C. NEW \ <>uK.

— MINDENKI ÁLTAL MEGTEKINTHETŐ. —

WARADY LAJOS
Hazai peres és katonai ügyek pon­

tos elintézése.
PÉNZKÜLDÉS AZ 6-HAZÁBA. 

Az összes hajóvonalak képviselője. 
HÁZAK VÉTELE ÉS ELADÁSA.

magyar közjegyző 
449 S. Broad St., Trenton, N. J.

I I

Charles R. Kear Harry F. Potter *
elnök. pénztárnok. ;

rr
n

I
I

MONOPOL KÁVÉHÁZ
HŰDNEK és BOTH, tulajdonosok 

NEW YORK, 145 MÁSODIK AVENUE, a kilvnezcdik utvza sarkán 
— Kitűnő ételek és italai: ■—

A MAGYAROKNAK KEDVENCZ TALÁLKOZÁSI HELYE 
— Szombat cs vasárnap este elsőrangú cziyánysetx —

FIRST NATIONAL BANK
MINERSVILLE, PA. I

Alapittatoit ISO*-Len. Schuykill- | 
t ounty legöregebb nemzeti 

bankja.
Alaptőke ...................  §50.000.00 |
Tartalékalap és szét 
nem oszlott nyeremény 75.000.00 *, 

Elfogad pénz,! étéi: két s a ju-azt , 
csekk alapján vagy «szóbeli leiké- | 
résre rzoi na 1 vissza fízeli.

Pénzküldéseket a világ bármely *. 
részébe bank- vagy postautalvány v 
utján eszközöl.

Szerki
$27 Eastl

Egész él
A vidéki
Egyes J

T?
... . Iliim——


